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ПОЧЕТАК У 11.40 ЧАСОВА 

Пре дневног реда: 
1 — Цитање и усвајање записника IX редовног 

Састанка; 
2 — Саопштење извештаја Административног одбора 

o прегледу касе и новчаних докуиената за време од 1 ок- 
W6pa до ■И децеибра L93S године; 

3 — CaontuTObe ваковоког прсдшга Јоце Георгије- 
wiha и другова o иораториЈуиу дужннка свију категорија 
11  одбијање хитиости; 

4 — Саопштење " тражењу Министра унутрашњих 
"ослова за продужење кривичног поступка против Zlparo- 
љУба Јовановића no тужби Начелства cpesa белопала- 
начко); 

5 — Саопштење o подношењу ивтерпелација народ- них посланика: Ристе Грђића на Претседника Министар- 
tKl|i' савета o продаји аемљорадмичких ииања IM дугове и 
"водрживости садашње Уредбе '> ааштити веиљорадника 
j' Усвајање првенства; Живха Даниловића и другова на 
['Ретседника Министарског савета и Министра унутрашњих 
^ослова   o   постављању   Химлијс   Авгана   ва   првтседника 
Радске општине у Ба№ОЈ Луци и усвајање првенства; Бо- 

""^i Зељковића и другова im Министра унутрашњих ао- 
' ''"'i D распуштању опшпшских управа изабраних 6 авгу- 
l|;| 1933 године и o повредаиа Закона o општинама и га- 
''^и.у основних права и усвајање првенства! I'HCTC Грђнћа 
11:1 Министра социјалне политике и народног вдравл>а o 
^чраведној подели жита додел>еног ва исхрану Среау п- 
[ачком   и  усвајање   првенства;  Вошка  Зељховића  и дру- 
"";1 на Министра просвете o побољшању прооветних при- 

I
llll<'1 у Врбаској бановинн и o eatBapaiby 40 школа ради 
Реиештаја учитеља и усааЈању првенства; 

,      8      Саопштење извештаја г. г, Министара! Мииистра 
'Утрашњих   послова  да  hc  одговорити  na  иптсрпелацијс 

Живојииа Рафајловнћ.! ■ смеви општинске управе у Bpaibii 
n Лесковцу и >Ј<ивоте Мм.ишовића o забрани прославе Св. 
Саве у Ормхоници кад прикупи потребне податкс; Miiim- 
стра правде да he одговорити на интерпелаци.је Бориво.ја 
Ђурића и другова o одлуци Касациопог суда у Новом Саду 
и Драгнше Стојадиновића o раду Чеде Радосављевића, 
државног тужиоца, кад прикупи потребпе податке; 

7 — Саопштење  молби  и  жалби; 
8 — Саопштење разних аката; 
9 — Одговор Претседиика Народне скупппинс tu 

кратка питања г. г. народних посланика Војислава Ла- 
зића (3 питања), Ђорђа Јевтића, Јоакима Куњашића и дру- 
гова  и  Митс Димитријсвнћа. 

Говорници: Драгиша Стојадиновић (2 пута), Во.јислан 
Лазић (5 пута), Сехретар Народне скупттнне Анте Ковач, 
Јоца Георгијевић, Мипистар трговиие и индустрије др, 
Mii.ian Врбанић, Потпретседник Народне скупштине Фрањо 
Маркић (7 пута), Претседник Мипистарског савста и Ми- 
нистар иностраннх послова др. Милан М. Стојадиновић (3 
пута), Мннистар беа портфеља др. Михо Крек, Мипистар 
социЈалне политике и иародног здравља и заступник Ми- 
нистра (|)изичког васпитања народа Драгиша Цветкопић, 
ДАинистар просвете Добривоје Стошовић, Ђорђе Јевтић, .lo- 
аким Кун.ашић, Mina Димитријевић. 

Лневии  ред: 
1 — Избор одбора за проучавање прелога резолу- 

ције Радисава Вучстића и другова, да Краљевска влада 
наце сретства да се народу поделн људска и сточна храна; 
предлог закона Јоакииа куњашића и другова o конверти- 
рању прљоприврсдних дугова; и предлога резолуције 
Илије МихајловиНа и другова за доношење закона o раз- 
дужењу   землЈорадиика,   радника   и   маљих   привредиика; 
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2 — Поетрес извештаја Одбора за проучавање за- 
конских предлога o међународним уговорима и споразу- 
мима o предлогу закона o конвенцији o узајамним одно- 
сима no предметима судским, грађанским и трговачким, 
закљученој и потписаној у Анкари 3 јуна 1934 године, 
између Краљевине Југославије и Републике Турске; 

3 — Претрес извештаја Одбора за проучавање закон- 
ских предлога o међународним уговорима и споразумима 
o предлогу закона o .југословенско-турском споразуму o 
o извозу опијума, закљученом и потписаном у Београду, 
17 децембра 1934 године, између Краљевине Југославије 
и Републике Турске; 

4 — Претрес извештаја Одбора за проучавање закон- 
ских предлога o међународним уговорима и споразумима 
o предлогу закона o конвенцији o примени међународног 
правилника за пловидбену полицију и обављање ове поли- 
циске службе на делу Дунава који образује границу из- 
међу Краљевине Југославије и Краљевине Румуније, за- 
кљученој и потписаној у Београду, 10 фебруара 1933 год.; 

5 — Претрес извештаја Одбора за проучавање закон- 
ских предлога o међународним уговорима и споразумима 
o предлогу закона o допунском споразуму уз конвенцију 
потписану у Београду 30 јануара 1933 године, између Кра- 
љевине Југославије и Крал.евине Румуније, KOJOM се регу- 
лише питање држављанства и завича.јности лицима која 
су разграниченЈем изгубила своје првобитно држављанство, 
закљученој и потписапој у Букурешту,  13 марта 1935 год.; 

6 — Претрес извештаја Одбора за проучавање закон- 
ских преллога o међународним уговорима и споразумима 
0 предлогу закона o размеии нота између Министара ино- 
страпих послова Краљевине Југославије н Републике Чехо- 
словачкс, ко.јом су се на темељу споразума постигнутог 
претходним преговорима ове државе одрекле права пред- 
виђених чл. 4 и 6 Уговора o трговини и пловидби, као и 
уз чл. 1 тач. 4, уз чл. 1 и 2 уз чл. 4 закљученог протокола 
истог уговора. 

Говорниии: Др. Мирко Косић у име клубова: Југо- 
словенског, Независиог и Народног радног, Известилац 
Жарко Томашевић (пет пута), Претседник Министарског 
савета и Министар иностраних послова лр. Милан М. 
Стојадиповић, Потпретседиик Народне скупштине Фрањо 
Маркић . 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Отварам X ре- 
довни састанак Народне скупштине. Молим r. се- 
кретара да  прочита записник  npouuor састанка. 

Секретар Анте Ковач прочита записник IX 
редовног састанка. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Има ли ко од 
господе народних посланика да стави какву при- 
медбу на прочитани записник? (Драгиша Стоја- 
nmiOBuh: Молим за рсч.) Има реч г. Драгиша Сто- 
јадиновић. 

Драгииш Стојадиновић: Господо народни по- 
сланици, ви сте сви били свсдоци како je текла 
прошла   седница у Народној   скупштини и  све- 
доци сте, да je овај записник од почетка до краја 
(ралсификован. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Молим Вас, 
господиие посланиче, да се не изражавате на тај 
начии  o  записнику. 

Драгиша Стојадинови!! (иаставља): Прошла 
седница од почетка до краја није одржаиа, и на 
њој je било само домунђавање изме1)у Претсед- 
ника Владс и Претседника Скупштине, те с тога 
молим Народну скупштину да опакав записник 
не прими. Ми хоћемо да се ради no закону, a не 
овако како се овде ради. (Пл.ескање на левици.) 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Има реч се- 
кретар г. Анте Ковач. 

Секрстар Анте Ковач: Част ми je изјавити да 
не могу да примим ову примедбу на записник 
због тога што je записничар   чуо   оно   mro   вп 

услед буке  нисте чули.   {Војислав Лазић:  Молим 
за реч.) 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Има реч г. Во- 
јислав Лазић. 

Војислав Лазић: Господо, придружујем се 
примедбама које je народни посланик и наш друг 
Драгиша Стојадиновић учинио на записник. Го- 
сподо, ja не могу да разумем шта Влада намерава 
и шта она хоће са оваквим радом у Народној 
скупштини. To не разуме нико од нас из опози- 
ције, a не разуме то ни цела земља. 

Ми смо предложили јасно као дан, јасно смо 
изнели овде неколико пута, ваљда више од десет 
пута, да опозиција тражи прво решење земљо- 
радничких дугова. 

Погпретседник Фрањо Маркић: Господине по- 
сланиче, то што говорите није примедба на за- 
писник! 

Војислав Лазић (наставља): Па после тога 
има пуно хитних других ствари, a Влада беже- 
ћи од тога, фалсификовала je записник прошле 
седнице. Опозиција je повела опструкцију да на- 
тера  Владу да  реши најхитнија  rmraita. 

Уместо да Краљевска влада ради онако како 
треба, и како интереси земље захтевају, да из- 
несе највиталнија питања пред нас, она на силу 
хоће да npebe преко тога. Зато записник мора 
да буде онакав какав je, т.ј. да се у љему каже 
да je прошла седница одржана. Прошла седница 
није се могла одржати, јер je опозиција стала на 
становиште да неда да се ради друго, него само 
оно што je за народ потребно. (Одобравање на 
левици.) 

Уместо да сте написали записник онако како 
je стварно на седници било, ви сте га написали 
друкчије. Ja тражим да се каже у записнику да 
прошла седница није одржана и да није одржана 
због опструкције. Плашите се опструкције овде 
зато, што нећете да решитс она питања која су 
најважнија. Према томе ja протествујем противу 
тога записника и тражим прави истински запис- 
ник да се напише. (Пљескање на левици.) 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Пошто je при- 
медба г. Лазића на записник иста као и г. Дра- 
гише Стојадиновића, за коју je г. секретар из- 
јавио да je не можс примити, питам Народну 
скупштину, да ли прима прочитани записпик? 
(Прима. — Граја на левици.) Објавл>ујем да je 
прочитани  записник  примљен. 

Изволите чути један изветтај Администра- 
тивног одбора. 

Секретар Анте Ковач прочита извештај Адми- 
нистративног одбора Народне скупштине o прс- 
гледу касс, књига и новчаних докумената На- 
роднс скупштине за време од 1 октобра до '^l 
децембра 1935 године, који гласи: 

„НАРОДИОЈ   СКУПШТИНИ 
Административни одбор Народнс скупштине 

преко своја три члана извршио je преглед касе, 
Kibm ;i u новчаних докумената Народне скупштине 
Sa времс од 1 октобра до 31 децсмпра l'Kir.'.HaK/i.vu- 
но п na основу § 128 Закона o пословном реду у 
Народној скупштини има част поднети свој извеш- 
тај o naljoHOM стању. 
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I 

O стању касе 
A) Да je no извршеном прегледу 

дневника касе за 1935/36 укупан салдо 
државне и депозитне готовине на дан 31 
децембра   1935 Дин. 5,838.520,93 

Б) Да je прегледом касе, књига и 
докумената нађено да се овај укупан сал- 
до састоји: 
а) из државне готовине   Дин.    790.255.76 
б) из улож. књиж. Држ. 

хип.  банке    .... Дин. 4,564.162.— 
в) из кауција    .... Дин.      57.440.— 
г) из приврем. издатака Дин.    351.737,39 
д) из депозит.  готовине Дин.      74.925,78 

Укупно динараЧбЗВ^гО^З   Дин. 5,838.520,93 

По извршеном прегледу новчаних књига и до- 
кумената, како примања тако и издавања, утврђено 
je: да су књиге правилно вођене са уносом тачних 
сума, докумената како личне тако и материјалне 
природе исправно и правилно књижена, a суме по- 
казане у дневнику касе правилно унете и тачно су- 
миране. Кауције и привремени издаци су исправни. 
Како су исплате извршене на основу Закона o бу- 
џету, то се у потпуности одобравају- 

II 

O стању партијалних рачуна 
1) Салдо sa 1-Х-1935 no кред. за 1934/35   Дин.   5,563.789,29 
2) Салдо за 1-Х-1935 no кред. за 1935/36   Дин.   2,119.759.11 
8) Примљено  од  1-Х-1935 до 31-Х11-1935   Дин. 15,245.016.82 

Укупно  примљено  од  1-Х-до 3^X11-1985   Дии. 15,245.016,82 

Укупно примљено   Дин. 15,245.016,82 

< >д овс сумс утрошено je no буџету 
ва   1935/36,  1-Х до 31-Х1И935: 
;1) na народ. посланике   Дип. 6,737.425.— 
б) na  особље  Народне 

скупштипс   ....   Дин. 1,022.776.08 
D) na материјалпс тро- 

iiiKonc Дип. 1,778.660,59 

Свега   угрошепо    Дип. 9,538.861,67   Дин.   9,538.861,67 

о остало за 1 Јануар 1936 као салдо др- 
жавне готовине Дин-   5,706.155,15 

III 

O стању депозитне готовине 
Ha дан 31-Х11-1935 г. на- 

hcHo je готовине депозита у 
износу од Дин.       132.365,78 

IV 

Укупно стан.е државне и депозитне готовине 
а) no рачуну  примљеног кре- 

дита Дин.    5,706.155,15 
Г)) no рачуну деиозита    .    .    .    Дин.       132.365,78 

Добија сс укупан салдо од .    .    Дин.    5,838.520,93 
,<()ји je иоказаи и no днсннику касе као салдо на 
Авн 31-Х1!-1935. Према томе су и суме партијалпих 
Рачуна исправно показане. 

Исто тако сагласни смо са решењима Госпо- 
дина Претседника Народне скупштине: III Број 
28555/35 за помоћ .поплављенима у Скопљу Дин. 
50.000.—; ШБр. 2594 од 28-Х1-1935 o специјалним 
додацима; III Бр. 2942 од 24-Х11-1935 o вирмани- 
сању са партије 11 на партију 12 буџета за 1935/36 
Дин. 137.137.—; III Бр. 2532 од 22-Х1-6935 у вези 
са Уредбом o смањењу принадлежности; III Бр. 
2595 од 20-Х1-1935 o смањењу награда особља на 
рад додељеног; III Бр. 2932 од 24-Х11-1935 (3866 
дин. за лечење Комана Албина, нар. посл.); ШБр. 
2931 од 24-Х11-1935>(дневница В. Врбића, нар. посл. 
од 3-VI-1935); III Бр. 2862 од 18-Х11-1935 o зимској 
помоћи Дин. 100.000.— и решењима Администра- 
тивног одбора Бр. 45, 108 и 113 од 28 децем- 
бра 1935. 

Административни одбор на седници од 5-II 
1936 примио je овај тромесечни преглед касе, нов- 
чаних докумената и рачунских књига Народне 
скупштине као исправан. C тога je част Админи- 
стративном одбору предложити Нароној скупшти- 
ни да изволи одобрити стање изнето у овом из- 
вештају и самим тим издати разрешницу лицима 
за рачуне прегледане од. 1 октобра до 31 децембра 
1935 закључно, пошто су рачуни до 30 септембра 
1935 већ прегледани и одобрени од стране На- 
родне скупштине на IX редовном састанку, одр- 
жаном  19 октобра  1935 године. 

Секретар, 
Бран. Тодоровић, с. р. 

Потпретседник 
Административног   одбора, 
Т. М. Живковић, с. р." 

Потпperceдиик Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитани извештај Админи- 
стративног одбора? (Прима). Објављујем да je 
Народна скупштина примила прочитани извештај. 

Изволите чути један законски предлог за 
који се тражи хитност. 

Секретар Анте Ковач (саопштава): Г. Јоца 
Георгијевић и другови, народни посланици, под- 
носе Народној скупштини на решеље предлог 
закона o мораторијуму за дужнике свију катего- 
рија и тражи да се огласи за хитан. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има г. Ге- 
оргијевић да образложи хитност предложеног 
законског предлога. 

Јоца Гсоргијевић: Господо народни послани- 
ци, законски предлог није још прочитан, a ja вам 
не могу образложити један предлог док се не 
прочита. Дозволите ми стога на бснову § 61 и 51 
Закона o пословном реду у Народној скупштини 
да га прочитам. Taj предлог гласи: 

„Ha основу §§ 61 и 51 Закона- o пословном 
реду у Иародној скупштини, част ми je поднети 
предлог Закона o мораториуму за дужнике свију 
категорија. 

§  1 
Одлаже се плаћање дугова свију дужника без 

обзира на њихово занимање до I августа 1936 год. 
До тог времена не могу се спроводити извр- 

шна наплаћивања и ако су иста већ одређена. 

§ 2 
Прописи параграфа 1 односе се на све врсте 

поверилаца, na макар да je који од поверилаца no 
16« 
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садашњој уредби o заштити земљорадника имао 
повлашћен положај. 

§ 3 
Краљевска Влада дужна je најдаље до 1 јуна 

1936 године на поднесе Народној скупштини пред- 
лог o коначном и општем раздужењу свију дуж- 
ника, с тиме да овај закон има да ступи у живот 
кад га Краљ потпише и обавезну снагу добије кад 
се обнародује у „Службеним новинама". 

Претседник Министарског савета нека изврши 
овај закон. 

Ha основу § 62 Закона o пословном реду у 
Народној скупштини тражим да се овај законски 
предлог огласи за хитан. 

Београд, 24 јануара 1936 год. 

Предлагач, 
Јоца М. Георгијевић, с. р. 

народни посланик 

Народни посланици—помагачи предлога: 
Др. Војислав Дошен, с. р., Јоаким Куњашић, с, р., 
Никола Прека, с. р., Ми.јо Кајић, с. р., др. Никола 
Шијак, с. р., др. Рико Фукс, с. р., др. Мухамед 
Риђановић, с. р., Добершек Карел, с. р., Александар 
С. Буторка, с. р., др. Лука Шошки, с. р., др. Иван 
Јанчић, с. р., Ђорђе Јевтић, с. р., Александар Да- 
чић, с. р., Војислав Ђорђевић, с. р., Илија Михај- 
ловић, с. р., Ото Гавриловић, с. р., Милан Мравље, 
с. р., Станко Ленарчић, с. р., Коман Албин, с. р., 
Горњак Винко, с. р., Иван Јанжековић, с. р., Пле- 
скович Рудолф, с. р., др. Шиме Кулишић, с. р., 
Дако Макар, с. р., др. Косић Мирко, с. р., свешт. 
Мило,је Марцикић, с. р., Хочевар Станко, с. р., др. 
Милован i ;iiepoHiili. с. p., Драгомир Миловано- 
вић, с. р., Коста Димитријевић, с. р., Коста Алек- 
сић, с. i)., Жив. М. Поповић, с. р., Чедомир A. Пеј- 
кић, с. р., Милош РашовиН, с. рц Јеремије IlpoTHh, 
с. р., Боривоје Ђурић, с. р., др. Авдо Хасанбеговић, 
с. |)., Миленко Глишић, с. р., Радоје Јовичић, с. р., 
др. Српко Вукановић, с. р., Растко Петковић, с. р., 
Прота Милан Петковић, с. р., Миливоје Ђ. Исако- 
вић, с. р., Сима Ђ. Будимир, с. р., инж. Влад. Ти- 
шма, с. р., Василије Трбић, с. р., инж. Димитрије 
ВуЈи11, с. р., Јован Ненадовић, с. р., Дамјан Арна- 
утовић, с. р., Драгиша Стојадиновић, с. р., Тана- 
сије Ђ. Динић, с. р., др. Јанко БаричевиН, с. р., 
Живота Милановић, с. р., Живко ДаниловиН, с. i)., 
др. Урош М. Стајић, с. р., Ј1ука Аврамовић, с. р., 
Милинко Р. МилутиновиН, с. р., Војислав Лазић, 
с. р., Тодор С. Тодоровић, с. р., Милан Божић, 
с. р,. Шукрија Куртовић, с. р., др. Јордан Аћимо- 
вић, с. !>., Велимир Јојић, с. р., др. Антон Новачан, 
с. р., Рајко Турк, с. р., Животије Јевтић, с. р., Дра- 
гољуб Hnanoitiili, с. р., Милан Вукићевић, с. р., др. 
Вељко Или11, с. p.f инж. Никола Кабалин, с. р., Се- 
кула Зечевић, с. р., Мирко Урошевић, с. р., инж. 

Михајло Ђуровић, с. р." 

Господо пародии посланиЦИ, дозволите ми да 
са онс говорнице, са једног места са кога ice jom ca 
ре KITIIBHOM слободом могу да браие бар принред- 
на питаи.;!, иаиесем у неколико речи ono вргумен- 
те који су ме побудили да вам лредложим хитност 
предлога o мораторијуму за све категорије и све 
врстс дужника. 

Изгледа ми да ми jom уиок иисмо довол>но на- 
чпск) са чињеннцом, да je вајвећв мочница вашег 
привредаог живоФа у окцј оервшенопги кпја вдада 

у законодавству, у томе Koje принципе желимо да 
применимо при цређивању питања земљорадничког 
и питања општег раздужеља. Сви они назори, све 
оне жеље и сви они принципи који су руководили, 
поједине привредне организације, доволјНО су већ 
изнесени и читава њихова скупина позната je Ha- 
rnoj јавности. Међутим, изгледа да je потребан 
још један рок na да се сва та мишљења и сви ти 
захтеви процене и просуде пре него што дође до 
њихове коначне примене. Једно само не сме да се 
деси у томе року: не сме да се умноже оне и онако 
већ многобројне жртве у редовима наших при- 
вредника које je ова неизвесност -и до сада већ тра- 
жила. Hauia привреда није довољно снажна да мо- 
же поднети да се те жртве гомилају и да њени ре- 
дови из дана у дан слабе. (Један глас: Покажите 
отворене карте!) Какве карте? Ja кечеве остављам 
за оне који су навикли да све стављају на коцку 
и да хазардирају и у привреди и у политици. 

Taj рок који ми тражимо мора да буде једна 
врста прнмирја, једна врста примирја које неће 
нанети никакве штете ни повериоцима ни дужни- 
цима, ни привреди, ни држави, .ни унутар земље 
ни  према  вани,  ако тај  рок не  буде  предугачак 

Нисмо ми тај рок тражили, јер ми смо тра- 
жили да се закон o раздужењу расправи овде што 
пре. Ви сте га тражили. Ja вама желим да изађем , 
у сусрет не само у своје име него у име својих 
другова у погледу рока, који ви желите. (Жагор 
на десници. — Један глас: Колико ви дугујете?) 
Колико ja дугујем, господо, томе није место да 
овде расправл^амо. 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Господине по- 
сланиче, молим вас да не разговарате са госпо- 
ДОМ ко.кмама. (Један глас на десници: Дугујете 
8 милиона динара Народној  банци!) 

Јоца Георгијевић (наставл.а): Upe свега то 
ипјс гачно, драги господине] v>n ne- смете нешто 
да тврдите  mro не стоји. (Граја). 

Иотпрстседнин Фрањо MapKHh: Молим вас да 
се умирите. Изволите нвставити, росподине DO- 
сланнче, 

Јоца РеоргијевиЈ! (наставља): Не бисмо ми 
били први КОЈИ ynai)ajy један ОВВКВВ моратори- 
јум. Пре непуних месец дсша, господо народни 
посланици, у Холандији je донесеп један закоН) 
одаосно решење, да се до 1941 године уопште не 
донесе никаквн дефинитивни закони o раздужс- 
и.у. Учињено jć то зато јер један народ, који ре- 
ално гледа na ствари и који je своју реалност 
и стварну способност показао читавом свету, не 
види данас још довол.но јасно иеђумародне при- 
вродне приликс, ne ma jom да коцотатује ca 
свога гледишта, да ли су one нџеауае мв бол>е 
или na pope, a.ui jo у иеђувремену заштитио eno 
заинтересоване, и дужнике и гтовериоце, Taj ;ta- 
кон каже, да na иолбу сваког хилотекарног д\ж- 
ника суд има да му свизи његово плаћање до на 
1% од капитала и док год се та плаћања upmo. 
дотле не  можс  нико  да  такне  његову  имовину. 

Ja верујем, господо, да Холандијм n њенИ 
мероданни кругови имају бар толико привредног 
смисла као и ЈугославкЈа, и да то рвшеи>е нијс 
донето само с обзирои na то да ли има у редо- 
вима пародппх поо.чаппка дужппка плм помл. 
noro с ОбВИрсШ na сие чппиоцо НаЦИОНаДНе npn- 
вреде  Koju пмају да сс очупају n  v пптересу na- 
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рода и у интересу државе. (Одобравање на ле- 
вици). 

Ми, нажалост, господо, нисмо Холандези. 
Код нас се стицао капитал политичком приврже- 
ношћу појединим странкама и страначком при- 
падношћу и протекцијом. Али тај тако стечени 
капитал није остао овде, у земљи, да благотворно 
делује на привреду, него je, бојећи се свога 
неисправног порекла, побегао у иноземство. 
(Живо одобравање на левици и повици: Тако je!) 

И, господо, онај страни капитал, који je био 
инвестиран у нашој држави, у појединим новча- 
ним заводима, на први знак неизвесности, он je 
побегао, тако, господо, да данас читава Југосла- 
вија оскудева у оним средствима која су joj 
преко потребна за обнову, за оживљавање при- 
вреде, од које зависе не само дужници него и 
сама држава. 

Узмимо, господо, за један моменат само 
улогу новца у расматрање. Taj новац, који je не- 
када био посредник у измени добара, постао je у 
послератно доба тиранин и диктатор, који дик- 
тира услове живота и рада свакој јединици, чи- 
ниоцу националне привреде, до последњег рад- 
ника и надничара. 

Taj новац, господо, сконцентрисан je у OBOJ 
држави у рукама 200—300 породица. Његова je 
Moh и љегова вредност много већа, него што би 
смела да буде, његова je вредност далеко већа 
него IHTO je стварна његова вредност, и већа него 
што je интернационална његова вредност. Данас 
ин сву своју огромну Moh искоришћава oc.i 
икаквих скрупула. Он данас купује на дражбама 
за напојнице крвадо стечену имовину свију ре- 
дова наших привредника.... (Пљескање на ле- 
ВИци) .... искоришћавајући, господо, нашу при- 
вреду без сваких скрупула. 

Тачао je оно што je рекао Рузвелт, говореНи 
0 рату: мир у систу руши само мален број људи, 
којн има за то рачуна. 

Исто тако, госнодо, у нашој држави, несраз- 
мерно малсн je број оних људи, који npejCD СВО- 
јих моћних уплива онемогућавају свако нормално 
решење привредних питања у нашој држави .... 
(Пљескање на левици)..., него их доводе до 
Једностраног решења, које никако није у инте- 
Ресу ни привреде ни државе. 

Једаи једини пример, господо, на пример из 
нашег пореског законодавства. Од како ja знам 
Југославију, од онда je nam onaj дужник, који je 
Инвестирао свој позајмљени новац ма у коју 
'"рану наше привреде, снашао 90% терета у овој 
Држави и то несразмерно подељених терета. (Одо- 
бравање на левици) Он их je снашао и док je имао 
"Рихода, али, нажадост, мора да их сноси и да- 
нас, где тОга прихода mimo нсма. (Пљескање на 
ЛСВИЦМ). 

Видите једав низ цесоцијвдннх мера, које 
орет само једним примером желим да илуструјем. 
^нај огромни обртни nopes и течевина, који те- 
Рете преко нашег Министра фииансија наше ве- 
М:| I.CKC производе, те елементарне потребе и 
Исхрану нашег живља у великим масама. Мислите 

111 mi, господо, да се икоји Министар () ансија 
?Раговољно решава да ува1)а те врсте терета, зна- 
■'У'1" да њима постизава противно од онога што 
''"■ m, јер смањује консум баш оних нроизвода, 
k(Mi' би морао свима сретствима, који му стојс на 

расположењу, да форсира. Нису, господо, то мере, 
које г. Министру финансија чине уживање, али он 
je дошао у један теснац, стицајем читавог једног 
система, којег се, ево, ми сви до једног, упињемо 
из петних жила да искоренимо из наших држав- 
них финансија и финансијске политике, али не- 
мамо куражи, са друге стране, да погодимо оне 
који би морали бити погођени, када би се те 
ставке хтеле брисати. (Пљескање на левици и по- 
вици: Тако je!). Ни за једно немамо куражи. Ми 
немамо, господо, куражи да погодимо онај при- 
кривени капитал, који није опорезан, онај капи- 
тал који врши привредно издајство у овој држави, 
онда када тај новац, обожаван као златно теле, 
скраћује крвоток народној привреди. Ja нисам 
бољшевик, немам разлога да будем то. Немам 
идеологије бољшевика, али као привредник ja 
морам да тврдим једно: у овој земљи од милио- 
нера до просјака сваки има подједнака права на 
вредност онога динара, који je мерило наше на- 
ционалне валуте за решавање свих оних питања 
која су у вези са решавањем будућности и финан- 
сијског проблема те валуте и оздрављење народне 
привреде. Ту морамо да смо непристрасни, ту 
морамо ићи до оних граница оптерећења наспрам 
онога који мора да сноси. C друге стране, ту мо- 
рамо да идемо до најширих граница на сусрет 
онима, који данас, ако нестану са привредног 
бојишта, нису постали жртва само у својој лич- 
ности, него су постали жртве које фале државној 
благајни. Али без ових сретстава која су нужна, 
без тога ви ћете бадава да претресате све буџете 
који се пред вас износе, јер немате могућности 
да дотирате у њима оне ресоре, који имају да се 
старају за првенствено обезбеђење правилног на- 
претка привреде у једној сељачкој земљи. (Пље- 
скање на левици). 

Међутим, господо, иде се мало и даље у тој 
индиректној заштити капитала, који ми не смемо 
да такнемо.. . (Ледан глас са деснице: Тешко 
оном народу који вам je изгласао поверење!) Ja 
не знам ко je вама гласао поверење, али знам да 
je у мом срезу гласало 80% мене, ма да не при- 
падам ни једној политичкој странци. (Пљескање 
на левици). Ja говорим оно на што сам добио 
мандат, и на шта сам обавезан код својих дру- 
гова и својих бирача. Ту дужност вртим и ништа 
mniie. 

Потпретседичк Фрањо Маркић: Молим да не 
упадате г. говорнику у реч. 

Јоца Георгијевић (наставља): Господо на- 
родни носланици, заштита коју уживају у овој 
држаки они кругови, које не смемо или не же- 
лимо да такнемо нри решавању ових питања, та 
латтита, господо народни носланици, иде jom 
миого и даље. Ми смо Краљевској влади дали 
Овлашћон>е за доношење политичких закона. (Је- 
дан глас из већине: To нема везе!) Какве то везе 
има, овога тренутка hy вам доказати. Далеко сам 
хда.ми од тога, и нисам толико наиван да не 
знам, да свака влада треба за спровођење своје 
политике извесне латитиде, и сваки паметан човек 
неће joj заморити на томр, ако не иде преко rpa- 
ница, и тражи данас жртве и Пословника у На- 
родној скупштини и многе друге, тако звана тех- 
ничка сретства, која треба овде рад да joj омо- 
ivlie. Господа надлежни на разним зборовима на- 
глашавали су да давање политичких слобода на- 
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роду одједном у превеликој дози може да наш- 
коди томе народу. Видите, ja сам толико конци- 
лијантан да ћу и то да признам, али онда je тре- 
бало одавно већ почети бар у капљицама давати 
те слободе, које ми данас не видимо. (Пљескање 
на левици!) 

И сада, господо, питам ja вас, како ћете да 
дођете до правилног решења привредног про- 
блема онда када ни привредни проблеми не смеју 
преко нашег новинарства да се третирају и до 
лазедо сазнања читавом народу, јер се не слажу 
са назорима надлежних властодржаца. Међутим, 
господо, нема тога привредног проблема који се 
даје рашчистити онда када се вештачки онемогу- 
ћава свака могућност за то, na и најобјективнија 
и најумеренија критика у најбољој намери. 

Ви имате случајеве н.пр. да се нигде није 
смело већ годинама у нашој јавности писати o 
инфлацији. Ja не желим инфлацију да овде заго- 
варам, али ви нисте смели o инфлацији писати 
ништа, нити o дефлацији, нити o девалвацији или 
o девалоризацији, када су сви ти системи при- 
мењивани у разним државама, које су привредно 
моћније и зрелије од наше државе, a у којима су 
ти системи показали очигледне резултате, које 
не може нико да негира, ко je и најмање упућен 
у привредне прилике читавог света. 

Господо, и то je једна врста индиректне за- 
штите оних, којих не смемо да се такнемо у оп- 
штем интересу, које морамо да оставимо недир- 
нуте, a ja не тражим слободу штампе зато да се 
бацам клеветама или блатом на једног или другог 
од наших политичара без обзира на то да ли он 
седи у Краљевској влади или не, него ja тражим 
мраво слободне речи и шгампе само зато, да се и 
нашој широј јавности омогући да правилно суди 
o свему ономе што je у интересу иаших привред- 
них проблема, што je у интересу ове земље као 
Фумдамента њеног, њеног опстанка, и прнвредног 
ii  политичког. (Одобравање иа девици.) 

Господо народни посланици, ево доклс смо 
дотерали! Ми данас у нашој држави стојимо пред 
пробдемом решења разних привредних питања 
од огромне важности. У једној землЈИ, где, на- 
водно, има пет милијардп нончаничног оптицаја 
— де факто не верујем да он износи више од две 
милијарде, a то значи no 15 шв. фр. годишње no 
глави, док јавни терети износе најмање 10 пута 
толико — ми стојимо прсд проблемом да пру- 
жимо срества sa одржање пародне привреде у 
истом моменту када их треба пружити и држави, 
a и у иптересу издржанаи.а појединаца у пашој 
иационалној привреди, који су sa нас у толико 
драгоценији у колико су мањи, a они иду на сто- 
тине хиљада. И, господо, ja сам уверсн да данас 
ми ono mio можемо и што треба да учипимо, мо- 
жемо да учмпимо само пз наших снага. Нека по- 
MOh ca стране да нам притекне неће и ми немамо, 
господо, могућности ни no коју цену и ни под 
којим условима да данас до1)емо до једнога стра- 
нога зајма за намиривање наших Иајхитппјпх 
привредних потроба. Mu то морамо да сгворимо 
овде, ми морамо да се у томе послу старамо да 
створимо националне капптало, али не одозго 
ncro одоздо. (Драгиша Миловановић: Да се из- 
врши конфискација). Ми ne можемо у овим тре- 
нутцима, господо, да се повинујемо софистичким 
аргументима, који долазс са једнострано упливи- 

саних страна, него ми морамо да останемо хла- 
днокрвни и објективни. 

Министар финансија сам je признао са овога 
места, овде у Финансијском одбору, да су сви 
буџети прошлих година били нереални и неис- 
крени и да су доживели дефиците. Ja нећу никако 
да негирам onaj труд г. Министра финансија који 
je уложен на то да се то стање поправи и његово 
схваћање и интенције да учини у томе правцу, ко- 
лико год може, али како ће он то учинити ако му 
ne пружимо могућности и сретстава a та сретства 
и та могућност ne стварају се на политичким збо- 
ровима. To се ствара једино решењем оних основ- 
них привредних питања на којима базира егзи- 
стенција нашега народа и наше државе. (Одобра- 
вање na левици). Сваки крпеж, свако издавање 
благајничких бонова и других помоћних срестава, 
са свима тим тренутно се постизава само једно, a 
то je, да се у вршењу, у функцији државног фи- 
напсијског апарата некако крпи, некако тегли, a 
међутим, у међувремену стари дугови се ne пла- 
ћају, a нови се гомилају. 

To, господо, не може бити подлога једног 
здравог и правилног живота у једној држави. Не 
заборавимо једно. Ми, господо, кадкод поменемо 
положај Енглеске, ми кажемо да Енглеску cnaca- 
вају њене традиције, a када ћемо ми једанпут да 
се латимо   тога   посла,   да  почнемо да стварамо 
једну  југословенску  традицију     (Одобравање 
на левици)...., да почнемо ту традицију и да за- 
штитимо те традиције, да метнемо људе које неће 
да дирну пи један марјаш који се несме дирати 
пи онда ако будемо морали годинама да оскуде- 
вамо, зпајући да je то једини пут којим ћемо 
Molin да учврстимо onaj осеКај сигурности и код 
најсиромашпијег као и код пајбогатијег, тако да 
они немају погребе да се брину да he се дирпути 
у њихову уштеђенину ако je она сигурна, ако 
држава ужива пупиларпу смгурпост, јер je под 
заштитом Владе и Парламепта. Док те сигурно- 
сти нема, дотле нема легално расположивих сре- 
става за подмиривање прииредних потреба у јед- 
noj држави. 

Господо народни посланици, није овде у опа- 
сности дужпик, овде je у опасности и поверилац 
као и пезадужени, овдс je у опасности, услед на- 
шег верешавања, читав народ, у опасности je др- 
жава. И, можда Кете мисдити да je то претерано, 
али ja вам опет наглашавам да je задовољавање 
ијппфсдпих потреба, да je оживљење привреде 
једино срествр, једина могућност да из себе самих 
стиоримо ono mio пам дапас други неће да да ny- 
тем зајма, јср це ужииамо поверење. (Један глас: 
Рад n штедња!) Јесте, рад и штедња, али само 
ОНДа ако се п.ени млодовп уважавају и не дирају, 
a не ако се њени плодови расипају. 

Господо народпи посланицИ| док ми не опскр- 
оимо праизво]) пациопалпог благостања у стотц- 
пама, у милионима сељачких породица, док не 
формирамо један национални капитал у њиховим 
рукама, капитал који неће да бега иа државе, којн 
he се довољно осећати сигурним и у границама 
наше државе, који he да остане националан, који 
nelio  да  буде  диктатор   и   госнодар  него  he  слу- 
нсити интересима гае државе, дотле ни у ком по- 
гледу не иожемо да напредујемо. (Одобравање на 
левици). 
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Господо, ja ћу да завршим. Ми дакле морамб 
са сређивањем односа ду^ника и повериоца, те 
завађене браће, да повратимо и поверење и си- 
гурност, морамо да спасемо дужника, јер тиме 
спасавамо и повериоца и улагача, тиме спасавамо 
и штедишу. To нам je једини пут да истерамо 
онај прикривени капитал који je данас одузет 
крвотоку националне привреде, то нам je једини 
пут да створимо здраву хипотекарну подлогу не 
само у интересу дужника и повериоца него и у 
интересу државе која je на здравој хипотекарној 
подлози увек у стању да себи нађе кредита, да 
нађе могућности за кредит у иностранству. To 
нам je једини пут да нађемо здраво 100% покриће 
за она платежна срества за оне новчане заложнице 
државе — зовите их како хоћете — у интересу 
решавања овога питања које he да нам надокнади 
она срества која данас нашој привреди недостају, 
она платежна срества у недостатку којих она не 
може да се развија и да напредује. 

Ja нећу, господо, овде да улазим у разма- 
трања начина на који има да се реши ово питање 
општег раздужења, али придржавам себи право 
Да своје мишљење o томе изразим онда када тп 
питање буде дошло на тапет овде пред ову Кућу. 
Али ja говорим као привредник и морам да се 
читам који су разлози који руководе Краљевску 
владу да ускраћује могућност, да то питање оп- 
штег раздужења што пре дође овде пред Народну 
скупштину. To питање, нажалост, не могу сам 
себи да објасним, то je питање чије одлагање из 
Дана у дан тражи нове жртве и ja не могу да ра- 
зумем, господо народни посланици, зашто Кра- 
љевска влада више воле да се служи крпежом 
пУтем разних уредаба, које наносе штету и до- 
воде до читавог једног хаоса, у коме се напо- 
слетку пико не разуме, место да то питање при- 
веде овде своме коначном и правилном решењу. 

Дозволите, господо народни посланици, да 
покушам једну велику заблуду разбити овде. Не- 
тачно je, господо народни посланици, да се ми 
0вде боримо противу Краљевске Владе. He, не 
боримо се ми против Крал^евске Владе! (Одобра- 
Bait.e на десници) Ми се боримо за одржавање 
нашег права, ми се боримо тачно, no речима на- 
•чих бирача, датих нам уз мандат, да до крајно- 
сти исцрпемо сва сретства за одбрану виталних 
интерсса нашег народа. (Одобравање на левици). 
^и желимо преко приврсдног законодавства, ма 
Како се оно звало, да обезбедимо мир и поредак 
У овој земл.и. He може се постиЈж та сврха само 
Чолитичким зборовима, na којима господа чла- 
^ови Владе проводе све своје време, покушава- 
ЈУћи да формирају партију одозго. (Одобравање 
lla левици — Приговори на десници) Празна обе- 
iail>a, ма са којс страие долазила, мису довол^на 

5а тај мир и поредак осигурају у једној сељачкој 
3смЛ)И. Кроз одредбо принредних закоиа мора да 
ЈРовејава ona сигурност и поуздање, да се све 
'ицц у интересу тога земл>ораднич1<ог народа, 
к"ме се ми у мапеврима и na свима другим стра- 
iaMa дивимо. И све оно што je у вези са тим жи- 
^м билом тога народног живота и његове при- 
РеДе, оно мора да се одавде 1131)040. 

AKO из мојих речи чујете јсдпу критику, ja 
^'"У да изјавим, да би ту критику казао да се« 

У оним клупама владиних приврженика — не 
м BeliHHe, јер сумњам да je тамо вс- 

Дим 
МогУ да каже 

ћина — (Одобравање на левици —■ Приговори на 
на десници) Ваша je дужност исто тако, да на- 
спрам Владе форсирате оно што je .највиталније 
и непобитно потребно, без обзира у којим клу- 
пама седите. To je наша општа дужност. 

A сад, господо народни посланици, ja бих вас 
замолио за још мало пажње. Политика значи 
управљање државом, a управљање државом значи 
решавање и привредних питања, a не само пре- 
мештање ноћних стражара, среских начелника и 
бележника. (Пљескање на левици). Ja ту чињеницу 
општег раздужења што још није дошло пред 
Народну скупштину, не гледам онако загрижено 
партизански, него са пуно разумевања и овај баш 
предлог треба да одговори вашим жељама, да до- 
бије онај рок који je господин Министар Кожул 
у Суботици нагласио и рекао, да се то питање не 
ломи преко колена. Ja вас молим, господо на- 
родни посланици, да унесемо у решавање овога 
пред вама лежећег законског предлога ону об- 
јективност, која нам je једина гаранција за то, да 
законски предлог дође пред ову Скупштину, где 
he разни предлози потпуно објективни уследити, 
тако да се то овде расправи као једно питање, 
којс je најважније питање наше садашњице, које 
je подлога оздрављења привредних прилика чи- 
таве земље и једино средство за испуњење разних 
државних каса. Ja вас молим, господо народни 
посланици, да ову хитност изволите примити. 
(Пљескање на левици). 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, реч има г. Министар трговине 
и  индустрије да да изјашњење o хитности. 

Мииистар трговине и индустрије д-р Милан 
Врбанић: Господо народни посланици, не улазећи 
за сада у садржину, у текст и објашњење закон- 
ског предлога господина народног посланика Јоце 
Георгијевића и другова, мени je част изјавити, да je 
КралЈевска влада споразумиа с тиме, да се ово 
доиста судбоносно питање расправлза, но Краљев- 
ска влада не може примити хитност овога пред- 
лога .... (Жагор у опозицији) . .., али je сагласна 
с тим, да овај законски предлог буде упућен оном 
истом Одбору, чијем ћемо избору данас присту- 
пити, и Краљевска влада резервише право да у 
том Одбору означи свој став према овом закон- 
ском предлогу и његовим појединостима. (Одо- 
бравање код већине). 

Погпретседиик Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, ми овде имамо законски пред- 
лог за који се тражи хитност. Г. Министар трго- 
вине и индустрије у име КралЈевске владе не може 
да прими ту хитност и с тога je потребно, да На- 
родна скупштина гласа o овоме предлогу (Чује 
се: Тражимо поименично гласање). Молим Вас, 
господо, ja ћу поступити тачно онако како гласи 
Закон o пословном реду у Народној скупштини 
У смислу § 94 Закона O пословном реду у Народ- 
ној скуЛштини ставл>ам ono питање на гласање. 
Гласаће сс седењем и устајањем. Ko je за предлог 
г. Георгијевића, тај he ссдети, a ко je против тога 
предлога, тај he устати. (Жагор. — Чује се: Ве- 
IiHna седи. — Један глас са левице: ВеЈшна je на 
iiamoj страни!). 

06jaiwbyjcM да je чредлог o хитности овог за- 
конског предлога одбијен. (Жагор. — Гласови na 
лсвици:  Тражимо  поименично  гласање). 
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Господо, молим вас замир. Ja утврђујем да 
je предлог одбијен. O томе дискусије нема. Ta je 
ствар затворена. Господо народни посланици, овај 
he се законски предлог у смислу изјаве г. Мини- 
стра трговине и индустрије упутити на проучава- 
ње и рад Одбору који he се данас изабрати. 

Изволите чути захтев o издавању суду народ- 
них посланика. 

Секретар Анте Ковач (саопштава):' Госоподин 
Министар унутрашњих послова тражи одобрење 
за продужење кривичног поступка против народ- 
ног посланика г. Драгољуба Јовановића због дела 
из § 31 Закона o удружењима, зборовима и дого- 
ворима, a no тужби Начелства белопаланачког. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, овај he се захтев упутити Иму- 
нитетном одбору. 

Изволите чути интерпелације за које се тражи 
хитност. 

Секретар Анте Ковач (саопштава): Г. Ристо 
Грђић, народни посланик, упућује интерпелацију 
на'г. Претседника Министарског савета o прода- 
јама земљорадничких имања за дугове и неодр- 
живости садашње Уредбе o заштити земљорад- 
ника и тражи да joj се призна првенство. (Види 
прилог). 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Има реч 
г. Претседник Министарског савета да се изјасни, 
да ли прима првенство за ову интерпелацију. 

Претседник Мииистарског санета n Мииистар 
пностраиих послова др. Милан М. Стојадиновић: 
Примам тражено првенство. 

Потпретседиик   Фрањо Маркић:    Прима    ли 
Скупштина    iipBCHCTBO,    за ову    интерпелацију? 
(Прима). Објављујвм да je првеистпо примљено. 

Изволите чути даље. 
Секретар Анте Ковач (саопштава): Г. Живко 

ЛаниловиЈ! и другови, народни послапици, упу- 
hyjy интерпвлацију на г, Првтседника Мимистар- 
ског савета и Мипистра унутратп.мх послова o 
посгављању Хамдије Авгана за претседника град- 
ске отитино у Бањој Луци и траже да joj се при- 
зна првеиство. (Види прИЛОг). 

Потпретседиик Фрањо Mapiaih: Има реч i. 
Претседник Министарског савета да се изјасвн да 
.m прима првенство за ову интераелацију? 

Прстссдипк Министарског еавета n Министар 
нносграних послова др. Мнлап М. Стојадинови11: 
Част ми je изјавити да ирпмам прввнство за ову 
mi герпелацију. 

Потпретседипк Фрањо MapKiih: Прима ли 
Скупштина првенство за ову интерпелацију? 
(Прима.) Објављујем да je Народна скупштина 
примиле првенство за ову интерпелацију. 

Изволите чути даље. 

Ceirperap Анте Ковач (саопштава): Бошко 
Зељковић и другови, народни посланици, упућују 
интерпелацију na p. Мииистра унутрашњих no- 
слова o распуштању општинских управа изабра- 
них 6 августа 1933 године и o повредаиа Закона 
o огпитинама и гажен.у опкжиих грађанских tipa- 
na, п тражо да joj се ii|)ii:tiia ПрвенсТВО. (Види 
прилог.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има Ми- 
нистар без портфеља г., др. Крек да се изјасни да 
ли прима првенство за ову интерпелацију. 

Министар без портфеља др. Михо Крек: При- 
мам првенство за ову интерпелацију. (Граја на 
левици.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прима ли 
Народна скупштина првенство за ову ннтерпсла- 
цију? (Прима.) Објављујем да je првенство за ову 
интерпелацију примљено. 

Изволите чути даље. 

Секретар Анте Ковач (саопштава): Ристо Гр- 
hnh, народни посланик, ynyhyje интерпелацију на 
г. Министра социјалне политике и народног 
здравлза o неправедној подели жита додељеног 
за исхрану Срезу гатачком и тражи да joj се при- 
зна првенство.  (Види  прилог.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има Ми- 
нистар социјалне политике и народног здравлза г. 
Драгиша Цветкови!'! да сеизјасни да ли прима 
првенство за ову интерпелацију. 

Министар социјалне политике u народног 
здравља Драгиша Цветковић: Господо народни 
посланици, чим сам сазнао за овај случај у Срезу 
гатачком, послао сам инспектора да испита овај 
случај, те према томе немам никаквих разлога да 
одбијем првенство тражено за ову интерпелацију. 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Прима ли 
Народна скупштина првенство за ову интерпела- 
цију? (Мрима.) Објављујем да je првенство за ову 
интерпелацију примљено, Изволите чут дал>е. 

Ceirperap Анте Ковач (саопштава): г. Бошко 
Зељковић п другови, народни посланици, упућују 
интернелацију na г. Министра просвете o побол.- 
iiian.v просветних прилика у Врбаској бановини и 
o затиарању 40 школа, ради премеипања учитс- 
.i.a и траже да joj се призна првенство. (биди 
прилог.) 

Иогпретседиик Фрањо Маркић: Реч има г. 
Минисгар просаете, да се изјасни да ли прима 
првенство за ову интерпелацију. 

Министар просвете Добривоје Стошовић: 
Примам предложено првенство за ову иптерпе- 
лацију. 

Потпретседипк Фраљо Маркић: Прима m 
Народна скупштина првенство за ову тггерпела- 
цију? (Прима.) објапл.ујсм да je првенство за 
ову интерпелацију примл>ено, Све прочитане ин- 
терпелације упутиће се надлежним r. г. МинИ" 
стрима. 

Изволтс чуги извештаје г. г. Мипистара. 
Ceurperap Анте Ковач (саопштава): Г. Миии- 

стар упутратњих послова нзввшгава да he на ин- 
терпелацију r. Живојина Рафајловића, народног 
посланика, o сиени поштинске управе у Врањи и 
Лесковцу) м па интерпелацију r. Животе Милано« 
miiia o забрани прославе c'u. Саве у Ораховици 
одговоритн кад буду прикупл>евн потребни no- 
даци; 

г. Министар правде извештвва да he на im- 
герпелацију г. Боривоја Ђурића и другова o од- 
луци Касационог суда у Новом Саду, да чланови 
гога суда иогу бити саио они који внају иађарски 
језик,  n  na  интерпслацију  р. Дрвпшк  СтОЈВДИНО- 
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вића o раду г. Чеде Радосављевића, државног ту- 
жиоца, одговорити кад прикупи потребне податке. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Ови извештаји 
господе Министара примају се на знање. 

Изволите чути молбе и жалбе. 
Секретар Анте Ковач (саопштава): Народној 

скупштини упућене су следеће молбе и жалбе:> 
Милоша Аритоновића, Живка Ђорђевића, Општи- 
не Нови Аџибеговац, др. Серига Софотерова, Ра- 
дојице Лазовића, Хустена Демов-Краснића, Идри- 
за Бајвама и Алила Амзе, Цимермана Мартина, 
Ивана Шпур, Катарине Шпур, Жгур-Марије Би- 
бић, Васнер Антонија, Становшека Михаила; Ле- 
лене Поповић, Марјана Шешића, Зафира Пешића, 
Паулине Радуловић, Живојина Јанковића, Кариса 
Ферде, Миленка Јоце, Ракука уд. Бераха, Милоша 
Николића, Десе Павловић, Исака Зибера, Стани- 
слава Стојановића, Винка Блажинића, инж. Ђор- 
ђа Ивановића, Јулке уд. Осечанке, Данке Петро- 
BHli, Јанка Ђуричић, Јулијане Агрин, Данице Ка- 
THII, Филипа Ђурковића, Љубомира Вучковића, 
Руже Добриха, Миливоја Ловановића, Владимира 
Требјошанина и др., Леонида Таубера, Николе 
Ристића, Михаила Бобића, Проке Мужевића, Ми- 
хаила Соловјева, Паје Костића, Христине Драго- 
јевић, Исена Малићевића, Атанасија Косорића, 
Анкс др. Милана Поповића, Христине Бониш, 
Динка Беритића, Катарине Карталија, Јове Бо- 
ЖнКа, Билка Кабилагића. Петра Трбојевића, Али- 
је Врекалрвића, Василија Ђурићковића, Мандице 
Хаџија, Босилже Голубовић и Ивана Михајловића. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Прочитане 
молбе и жалбе упуткће се Одбору за молбе и 
Жалбе. Изволите чути разна акта. 

Секретар Анте Ковач (саопштава): Народној 
скупштини упутила cv разна акта: Занатска ко- 
иора v Скопл>у и Гра1)ани из Нетрссића. 

Потпретседипк Фрањо Маркић: Прочитана 
Разна акта примају се на знање. 

Господо народни посланици, пре преласка на 
Дневни ред имам част да одговорим на извесна 
кратка питања, која су ми поставили нека го- 
спода народни посланици. 

Народни посланик r. Војислав Лазић поста- 
вИо MU je ово кратко питање: 

„Господине Претседниче, Претседник ЕСра- 
Љевске владе r. др, Милан Стојадиновић на дана- 
"lu,oj скупштинској седници, a no тражењу хит- 
Ности законског предлога o конверзији дугова, 
^однесеног од стране народних пославшса г. Јо« 
:|
I<IIM,I Kvii.aimilia п другова, поред ОСТалОГа из- 

јавио je ii то: „Познато j« да je Кралоевска влада 
Донела једну Уредбу no оиомс питаи.у и она се 
СаДа налази пред Народнои скупштиноМ na ре- 
Шавању". 

Пошто je питање o раздужељу зсмл>()радника 
једно од најхитнијих проблема у вашој вемљи, 
leP су забране банака и зеленаша "" селима у ве- 
•,|,II<|> от еле, чиме се иначе тежак полспкај на- 
'"''п землЈорадпнка сно нише погоршава и доводи 
1 ;| у очајно стање, с тога питам Господина Прет- 
СеДника: Xohe ли ову Уредбу, коју je Краљевска 
"•Г|:|да упутила Народној скупштини иа решење, 
1 '''miiи UH дневни ред и када?" 

Молим sa усмени одговор у Народној Скуп- 
""пши." 

Ha ово питање народног посланика г. Воји- 
слава Лазића част ми je одговорити, да се пред- 
мети овакве садржине озакоњавају амандманом у 
финансијском закону, као што вам je то познато. 

Има реч г. Војислав Лазић. 
Војислав Лазић: Господо народни посланици, 

ja нисам задовоља : са одговором г. потпретседни- 
ка и сматрам да не можете бити задовољни ни ви. 
Ви сте чули онда на седници од 22 јануара, да je 
Претседник Краљевске владе изјавио, да се Уред- 
ба коју je Краљевска влада донсла 30 септембра 
налази пред Народном скупштином на решењу и 
да he то питање Народна скупштина ускоро моћи 
да решава. Међутим, ja знам шта се у Скупштини 
саопштава и шта je дошло на дневни ред, ja сам 
се o томе обавештавао и утврдио сам да та Уред- 
ба није била пред Народном скупштином. 

Тек пошто сам поднео ово питање на Прет- 
седника, a после неколико дана, овде je та Уредба 
приказана, значи да у моменту ономе кад нам je 
говорио г. Претседник владе, та Уредба није била 
овде. Ми треба да будемо свесни положаја свога, 
na треба да буде свестан свога положаја и г. 
Претседник владе, и ono што каже треба да je 
тачно, али, међутим, то није било тачно. И зато 
сам упутио ово питање, да видимо зашто та Уред- 
ба није ставл:>ена на дневни ред. 

Господип потпретседник каже да се тврди 
предмети решавају амандманом у финапсијском 
закону. Молим вас, како и на који начин? 

Какои na који начин мисли Влада да реши 
питање раздужења земљорадника, ево вам ја- 
сиога доказа. Ona мисли да нам потури као ку- 
кавица jaje ту Уредбу кроз Финансијски закон, a 
ми и да je не прочитамо и да не знамо шта у њој 
пише. Ви, господо, са деснице кажете да сте и ви 
за решење тога питања. Али, господо, ви то само 
говорите речима, a делом никако нс показујете 
да сте вољни да то и учините. Доказ je баш како 
сте ви вољни да то питање решите и садашњи 
ваш одговор. И ако сте мањина, ви сте гласали 
да се одбије предлог г. Јоце Георгијевића. Ето 
вам доказа! Ниједан предлог не примате, све од- 
бијате, a говорите народу како и ви радите за 
њега. He обмањујте народ, јер he вам се он 
осветити?  (Одобравање  на  левици). 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, ja сам дужан да вам одговорим 
na још једно питање народног посланика г. Во- 
јислава Лазића.  Питање гласи овако: 

„Ha скупштинској седници од 13 новембра 
прошле године саопштена je моја интерпслација, 
упућена Претседнику Крал^евске владе, којом се 
тражи одговор: да ли je Кралзевској влади по- 
знато да због прошлогодишње неродице влада 
тешка оскудица у храни код 2/3 становника у селу 
И вароши и шта he Крал^евска влада предузети да 
се народу који хране нема и не може да je иабави 
ПОМОГНе у његовој исхрани. Тражио сам хитност 
OBe интерпелацијс и претседник КралЈевске владе 
примио je тражену хитност. 

Ме1)утим од тада je протекло више од 2 Me- 
cena, a Moja се интерпелација не износи у Народ- 
ној (.■кутптини на претрес и решење. Народ све 
mune oceha reiuKohe у исхрани, a на прагу je да 
ирождере многу децу сиромашних сел.ака и ва- 
рошких радппка, који зараде немају нити пак 
срестава за набавку  хране,  Како je ово питање 
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једно од најпречих и најхитнијих, јер глад je нај- 
теже подносити и трпети, молим Господина Прет- 
седника за одговор у Народној скупштини на пр- 
вој скупштинској седници o следећем: 

1) Зашто моја интерпелација, папред наве- 
дена, до сада није стављена на дневни ред у На- 
родној скупштини? и 

2) Шта ће Господин претседник Народне 
скупштине предузети да се ова моја интерпела- 
ција што пре изнесе на претрес и решење у На- 
родној скупштини." 

Господо народни посланици, част ми je изве- 
стити Вас, да je интерпелација, o којој je реч, 
била упућена редовним путем г. Претседнику вла- 
де, међутим још није стигао никакав одговор и 
ради тога се није могла ставити на дневни ред. 

Упозоравам господу народне посланике да je 
претседништво Народне скупштине и ради ове 
као и ради других интерпелација, на које још није 
дат одговор, ургирало Краљевску владу да no мо- 
гућности што хитније достави на њих одговор. 

Господо народни посланици, имам још једно 
питање од г. Ђорђа Јевтића, народног посланика, 
у коме каже: ,,Данас сам сазнао да сте одредили 
парламентарну делегацију која ће присуствонати 
сахрани енглеског Краља Ђорђа V и доделили им 
велике суме новаца на име путног трошка. 

Зато вас молим да ми у Народној скупштнни 
изволите одговорити: 

Шта Вас je руководило да одређујете тако 
велики број посланика? 

Колико сте доделили појединцу на име путног 
трошка? Сматрате ли да се није могло проћи са 
мањим бројем и мањим сумама." 

Господо народни посланици, на ово питање 
част ми je одговорити следеће. Број нмших деле- 
гата на сахрани блажеиопочившег Краља Енгле- 
ске није одредило Претседништво нити претсед- 
ник Народне скупштине, него je то учињено у 
споразуму и на предлог појединих клубова На- 
родне скупштине. Према томе нико од претсед- 
ништва није ову ствар сам за се и сам у своје 
име решио. 

Што сс тичс cvMc коју су примили госцода 
народни посланицИ) не заборавите, господо ко- 
леге и чланови овога Дома, сума je издата no 
дискрецмппом праву прстседпика. Свакако при 
одрепивању величине те суме иорало се водити 
рачуна да наши претставници довол>но репрезен- 
тују Дом који претставл.ају. 

Има  реч  пародни  послапик  г.  Ђор1)С  Јевтић. 
Ђорђе .leiiinli: Господо мародни посланици, 

ja нисам задовољан одговором г. претседавајућег. 
Немам imuna против тога што je nama парламен- 
тарна делегација ишла на погреб е11глсск(1г Кра- 
ч.а, ма да ми je познато да нису ишле земље које 
су Внглеској много ближе и које много боље иа- 
теријално стоје него ли ми. Мене нарочито чуди 
ono што се г. претседавајући позипа да дискре- 
riiionapiio право Претседпиттва Народне скуп- 
mnine. Дати, господо, седморици no 30.000 дина- 
ра, то су 2U).0Q0 динара бачени у мутпу Марицу, 
a та je сума допол>11а да со исхрани читав |*дан 
срез и ja стога протествујсм са овога MOćI a што 
се новац тако баца пи зашто. 

Потпретседипк Фрањо MapKHh: Ja сам ма пи- 
lan.e народног посланика г..Ђорђа .Icmnlia пдго- 

ворио достојно, онако како треба и ja мислим да 
je Народна скупштина мојим одговором задо- 
вољна.  (Одобравање). 

Изволите, господо, чути још један упит, који 
су поднели на мене господа иародни посланици 
Јоаким Куњашић и другови. To питање гласи: 

,,У год. 1934 поднео сам са 86 својих другова 
Народној скупштини хитан законски предлог ,,0 
раздужењу". Питање хитности имало се решити 
у седници Народне скупштине од 3 јануара 1935 
године. 

Прије ове седнице умолила ме je Краљевска 
влада и г. Претседник Народне скупштине да оду- 
станем од тражења хитпости, a да ће се тај пред- 
лог изнијети у најкраће вријеме редовним путем 
на расправу и тада ће Народна скупштина иза- 
брати односни одбор. To обећање у име Крал^ев- 
ске владе дао ми je тадашњи Министар финансија 
a. данашњи Претседник Краљевске владе г. др. 
Милан Стојадиновић. Ja сам са повјерењем у 
Крал^евску владу и г. Претседника Народне скуп- 
штине на то пристао, али уз увјет да се то исто 
обећање учини јавно у Скупштини na у ту сврху 
да Влада, против обичају, још прије речи првога 
предлагача, даде односну изјаву. Из стенограф- 
ских бележака Народне скупштине од 3 јануара 
1935 проистиче: и речено обећањс КралЈевскс 
владе учињено преко тадашњег Министра шума 
и рудника г. др. Светислава Поповића и изјава 
Претседника скупштине o избору одбора. 

Губећи поверење и у Краљевску владу и у 
Претседника Народне скупштине да ће они ово 
свечано обећање испунити, a ради хитности ства- 
ри, поднио сам поново истоветни законски прсд- 
лог и у јучерањој седници тражио хитност. Г. 
Претседник Мимистарског савета г. др. Милан 
Стојадиновић изјавио je том пригодом да сам ja 
ca захтевом хитности за тај законски предлог за- 
доцнио и тражио je да се хитност одбије. Како 
предња изјава Претседника владе није у складу 
са фактичним стањем, то у име своје и својих 
посланичких другова питам г. Претседника На- 
родме скупштине: 

1) Je ли тачна изјава r. Претседника Крал.ев- 
ске владе да сам ja ca мојим друговима са изиа- 
maii.cM овог законског предлога задоциио, или je 
пак задоцнио г. Претссдник Владе да своје обе- 
Кање, којс je дао као Министар финансија, ис- 
пуни? 

2) Задоцн.ење се може појавити ако се ми- 
сли на неки рок, неко време, неки дога1)ај према 
коме се задоцњење констатује, a пошто ни један 
законски предлог у овом предмету није приказан, 
питам према коме се звапичпом чину onaj зва- 
пични акт сматра задоцн.еним; 

3) Да ли р, Прстседник Нвродне скупиггинс 
мисли да овакви поступци Краљевске владе, која 
жели да се ослања на српски део нашега народа 
и на ову средину, оправдавају менс Хрвата којн 
сарађује у овом Дому или моје Хрвате који овде 
nmiio nehe да yl")y; 

4) Ha који вачин иисли г. Претседник Ha« 
родне скупштине иене и иоје другове преддагаче 
ваштити од потачних инсинуација и од, за нас и 
За  марод кпји хитно очекује onaj  аакон,  ПОНИЖа- 
вајућих одговора r, Претседника Владе. 

Одговор  молимо  усмено  ва   првој   седници 
Пародне скупттипс." 
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Ha тачку прву, која гласи: „Шта мисли г. 
Претседник владе са изјавом да je питање за- 
доцнило", — јасно je да ни ja, a ни ико од вас 
не може и није овлашћен да интерпретира туђе 
изјаве. 

Ja сам међутим мишљења да je ваљда мислио 
тиме да скрене пажњу да се то питање иначе 
третира. 

Ha другу тачку одговорено je самим одгово- 
ром на прву тачку. 

Ha треће питање, да ли мисли на тај начин 
Краљевска влада да одбије г. Јоакима Куњашића, 
Хрвата, који се налази међу нама, или мисли да 
одбије оне, који неће да дођу к нама, — ja ми- 
слим да и Краљ>евска влада и ми сви можемо само 
да поздравимо и да пожелимо да југословенско 
хрватско племе дође у ову скупштину. (Живо одо- 
бравање и  пљескање.) 

Ja држим, господо народни посланици, да je 
гиме на ово питање довољно одговорено. 

Има реч народни посланик г. Јоаким Ка- 
њушић. 

Јоаким Куњашић: Господо народни посла- 
ници, изнашање на дневни ред избора одбора за 
проучавање предлога o раздужењу испунило ме 
je задовољством, јер видим да ова Скупштина, ма 
како она била дифамирана, има и знања и хтења 
Да иотребне законе за народ донесе као и користи 
Вароду са хитним закључцима што пре у дело 
приведе. 

Не може ме задовол>ити одговор господина 
потпретссдника Народне скупштине, који није 
Довољпо заштитио мене и моје другове при на- 
Шем парламентарном раду, na зато изјављујем да 
M ca одговором не задовољавам. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, наридни посланик г. Мита Ди- 
митријевић упутио je на r. претседника Иародне 
скупштине  ono питање: 

„Имао сам част 2Г) јаиуара о. r. упутити на 
^осподина Претседника Министарског савета сле- 
Деће кратко питање ове садржине: 

Из народа стижу свакодневно многобројне 
^албе, којима со чипи апел да се у ово време ве- 
•"ике кризе и јаке оскудице у'народу, обуставе 
Наплате разних и често пута на малим и безна- 
чајним иступимо изречених новчаних казна. 

У духу иолитикс смирења, којом се Крал)ев- 
ска влада и обележила у својој декларацији сту- 
II;iJ,vlin на власт, и ja чиним овде, у Народној 
скупштини, апел, молећи да се изда наре1)ење 
свима управним и финансијским властима, да со 
У овом заиста тешком и оскудном времену, кад 
Ct' Чарод пи хлебом не иоже исхЈ^анити, обуставе 
Наплате свих тих новчаних казни и глоба изре- 
чвНих no ситним и безпачајним иступним делима, 
11 Да се у духу смирсња народа, a no нахођоњу 
Владе донесе одлука и o опраштању свих ових 
казни. 

Наглашавам нарочито да егзекутивна напллта 
^их ових новчаних казна и глоба, изречених no 

"■"ако безначајним иступима, уноси широм целе 
Земље, a нарочито у Санској и Приморској ба- 
новини, n сувише јако раздражење, тако, да то 
"Оди   v   место   смирења    широком    раздражењу 
|,;|1>од,|. 

Mo.inM господина Претседника Народне скуп- 
'""nie, да ми  изволи одгопорити upe предаза  na 

дневни ред, да ли je ово моје кратко питање лећ 
упућено господину Претседнику Владе, и да ли je 
господин Претседник Владе вољан дати no овом 
питању умирујући одговор у духу смирења и 
ублажавања тешке оскудице." 

Господо, прочитано питање народног посла- 
ника г. Мите Димитријевића упућено je редовним 
путем господину Претседнику Краљевске владе, и 
кад буде г. Претседник спремио одговор, то ће се 
питање ставити на дневни ред. 

Има  реч  г.  Мита Димитријевић. 
Мита Димитријевић: (Граја.) Господине Прет- 

седниче, молим Вас да ми као човек, који сте 
радили на смирењу, дате могућности да говорим. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо, изво- 
лите саслушати г. говорника у миру. (Бурни npo- 
тести  на десници.) 

Мита Димитријевић (наставља): Господине 
Претседниче, имате ли довољно ауторитета да 
ућутите Скупштину. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, изволите саслушати г. го- 
ворника. 

Мита Димитријевић (наставља): Ja мислим да 
here ви сви одавде и оданде бити за ово питање! 
To би била срамота не дати ми одобрење овде 
на овом питању. (Посланици са левице и деснице 
изашли су ван својих клупа и ометају говорника.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Изволите, г. 
посланиче, говорити, дао сам вам реч. Господу 
посланике молим да заузму своја места. 

Мита Димитријевић (наставља): Ja молим ro- 
споду и с једне и с друге стране да ме саслу- 
шају, јер je ово велико питање, што ћу га овде 
изнети. AKO ме у миру саслушате, ja сам уверен 
да nehe бити ни једнога од вас, који ми неће дати 
одобравање.  (Граја.) 

Ево, господо, у чему je питање. Велики број 
селЈана у ово време био je кажњен великим гло- 
бама на малим иступима, на малим делима. (Про- 
тести код већине и повици према левици: Ha своја 
места! — Гласови са левице према десници: Зауз- 
мите и ви своја места!) 

Господо, ja вас молим све, и са ове и са оне 
стране, да будете сви на својим местима, a оста- 
вите мени, ja ћу задобити Скупштину. Господо, 
седите, довољан сам ja, ja ћу задобити Скупшти- 
ny.... (Пљескање на левици — Смех на десници).... 
и nehe се ни један наћи, који ће бити за то да 
сиромашном народу у ово гладно време износе 
из куће губер и све за мале казне које немају 
никаквог разлога. (Пљескање на лсвици.) 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Господине no- 
сланиче, имате свега пет мииута права да гово- 
рите. Молим Вас да o томе нодите рачуна. 

Мита Димитријевић (наставља): Допустите, 
тако вам Бога.... (Буран смех).... јер овде имам да 
вам кажем, чујте, кад кућа гори и ватра пламт^ 
не дајте, браћо, да буде зла. (Граја.) Moja je са- 
вест задопол>епа тиме, mro ja вама ставл>ам на 
савест да ви сами одлучите. (Посланици са левице 
и деснице изашли су из својих клупа и заузели 
места око говорнице.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Молим вас, 
господо, заузмите своја места. 

17' 
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Мита Димитријевић (наставља): Господо, г. 
Претседник Владе ово ми каже: треба да се уми- 
рите. Треба да се умирите, сам Претседник Владе 
то каже. Хоћете ли сада послушати вашега Прет- 
седника Скупштине и вашега Претседника Владе! 
(Граја.) 

Господо, молим вас, нека људи са ове десне 
стране зауз;'\' своја места, a ja сам успео да људи 
са ове леве с ране заузму своја места. 

Потпретседнпк Фрањо Маркић: Господине по- 
сланиче,  изволите  наставити   свој   говор. 

Мита Димитријевић (наставља): Господо на- 
родни посланици, ако будете у тишини саслушали 
моју реч, проговориће у вама савест и даћете ми 
одобравање. Дајте ми само мало стрпљења, свега 
три минута стрпљења, тражим само три минута 
стрпљења. (Граја и смех код посланика на де- 
сници.) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Молим вас, 
господо, да допустите r. говорнику да даде своју 
реч, a господина говорника упозоравам да има 
само пет минута времена. 

Мита Димитријевић (наставља): Ни једнога 
минута немам могућности да говорим нити могу 
говорити у овој ларми. (Граја на десници и дал^е 
траје.) 

Поштована господо народни посланици, чујте 
ме и дајте ми стрпл>ења свега три минута. За три 
минута у вама he проговорити ваша савест. (Смех 
на десници.) 

Чујте ме, бра1ш и господо! Од последњег 
времена нарочито учестале су велике глобе и из- 
речено je над народом врло много пресуда no ма- 
лим и незнатним кривицама. (Одобравање на ле- 
иици) Ла овде ne правим друго иитање, него чи- 
иим апел на Краљевск^ владу да у рво гдадно 
доба, када човек нема чиме да се исхрани, да се 
обустави сгзекуција, приси . изврпшвање тих 
казни и глоба, за које се одиоси губер са посте- 
ље ii;ii)();i,v и девојачки дарови. To, 6paho, уноси 
раздражење у народу. (Бурно одобравање и пље- 
скање на левици.) Браћо, ja понављам и нагла- 
тапам иам ове речи: казан клуча a ватра пламти 
— отклоните ватру mro upe. (Одобравање и ii.i.c- 
скање na левици.) За ово моје питањС менп je 
довољно само три минута да ме у тишипи саслу- 
niare и увереп сам да he у вама савест прогово- 
рити, као год што сам увереп да he проговорптп 
савест и у Крал^евској влади да прими овај мој 
апел. 

Ево, 6paho, ja овде имам пред собом казпе 
изречене у суми од 250.000 дипара. Ове сам по- 
датке добио од мојих пријатсл.а из Загреба. И 
зато чипим двоструки апел na владу: прво, да се 
за извесно времо ббустави наплата ових казни; 
a после други апел: да се донесе опроштење свих 
овпх казни, Јер je, господо, помиловапЈе један 
пеопходно потребан вептил у једној узбу1)епој 
дстуацији. Ja сам овим завршио и чекам уоћете 
ли ви извршити своју савест и xohe ли Краљев- 
ска влада извршити своју дужпост no савести. 
ГОдобравање и  пл.ескање na левици.) 

Потпретседнин Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици. има још јодпо питаше, које je 
упутио na мене народни послапик г. Појислав Ла- 
зип. To питање гласи: 

„Господине претседниче, према одредбама § 
29 Закона o пословном реду у Народпој скуп- 
штинм  седпице  су Народне скупштине јавне. 

Зашто je законодавац наредио ову јавност? 
Свакчко зато да путем јавпости наш народ, у чијс; 
име народни послапици у Народној скупштини 
заседавају и раде, буде обавештеп o њиховом 
раду. 

Увек je било велико интересовање нашег на- 
рода за рад у Народној скупштини, a то je инте- 
ресовање сада, када се од Народне скупштипе 
очекује решење no најважпијим питањима народ- 
ног живота, noBehano. 

Како ne може цео народ доЈш да присуствује 
скупштипским седпицама, on тражи да се преко 
пзше свакодпевне штампе o томе обавести. Али, 
пажалост, тога обавештења пема. Наша je штам- 
па угушена од страпе Краљевске владе. Постав- 
ЛЈена je цепзура, која брише сваку реч за коју 
Влада ne жели да до народпих ушију допре, a 
како Влада ne жели да парод буде обавештен o 
правом раду Народне скупштипе, то цензура из 
дпевпих листова брише послапичке предлоге и 
посланичке говоре, a нарочито опозициопих по- 
слапика. Зато су све седпице скупштипске и цео 
рад Скупштине у пашој јавности претстављепи 
тепденциозпо и пеистинито. Нарочито јучерашња 
седпица тепдепциозпо je приказана у погледу 
моје изјаве, у којој сам jacno подвукао да je ono- 
зиција повела опструкцију да би патерала Владу 
да пред Народпу скупштипу изнесе на решење 
закоп o ликвидацији землзорадничких дугова и да 
he ту опструкцију наставити све дотле док се ово 
крупно питање no народне иптересе ne изнесе на 
решење Народпој скупштипи. 

Ме1)утим, o томе предлогу у јавности нема пи 
једпе речи, и ja верујем да je цепзура ту моју 
изјаву из дневпих листова избрисала само зато 
да парод ne буде обавсштеп o правом цил.у оп- 
струкције коју je опозиција у Народној скупшти- 
ни повела. 

Углед   Народне   скупштине   и   иптерес   пашег 
народа  захтевају да се у јавпости  преко дпевпс 
штампе седпице  Народне скупштиће  и догађаји 
у Скупштини, послапички предлози и говори прн 
казују у потпуној стварпости и тачности. 

Стога Вас питам и молим да ми у Народпој 
скупштипи одговорите: 

Јесте ,111 no.'i.nii предузвти кораке да се у Ha- 
rnoj јавности рад Иародне скушптипе приказује 
верно ii тачно и шта 1>ете предузети да се цензура 
у томе погледу уклони?" 

Господо народни посланици, слично питање 
упутио ј€  na   Претседпиттно  Пародпо  скупштипс 
народн! сланик г. ВоЈислав   Лазић,   када   cau 
баш ja претседавао, 20 јудр п. г., ва шестом ре- 
довцом састанку, и од прп.шкс li\ одговорити " 
сада што сам рекао и онда. 

Претседништво Народне скупштине нема ни- 
какве ингеренције на нашу штампу. (Приговори 
са л$вице.) Допустите, господо, да кажем «ITO 
мислпм, јер ми je то дужноет ca osoia иеста. 

тиштво Народне скупштиве пема никак- 
вог  ушцаја   na   штампу   као  такву   n   иргма   томе 
Претседништво Скупштине na дневне листове, на 
штампарска предузећа, на издаваче паших нови- 
na ne иоже да утиче. И зато, РОСПОДО, Д|)Ж11М, да 
су   оиакиа   iniian.a   у   пајмап.у   руку   допласпрапа. 
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(Одобравање на десници — Жагор и приговор на 
левици.) 

Молим Вас, господо, судбину коју има г. Во- 
јислав Лазић, делимо и ми многи други.... (Одо- 
бравање на левици)...., али ипак не потржемо 
овако питање преко Претседништва Народне 
скупштине, јер му ту није место. (Повици са ле- 
вице: Него?) Него изволите ставити ово питање 
путем интерпелације Краљевској влади, na нека 
Вам она каже шта мисли. (Граја.) 

Има реч народни посланик г. Војислав Лазић. 

Војислав Лазић: Господо народни посланици, 
ja не могу да се задовољим одговором r. потпрет- 
седника, не могу да се задовољим зато, што r. 
потпретседник сматра да нема могућности да ути- 
че да се нашој штампи дозволи да пише сло- 
бодно. Каже да нема законске могућности, да joj 
се дозволи да бар толико " објективно пише да 
обухвати  све   што  Народна скупштина  ради. 

Ja мислим, да г. претседник Народне скуп- 
штине није извршио своју дужност. Његова ду- 
жност je била да узме у заштиту Народну скуп- 
штину, да узме у заштиту установу, која се зове 
Народном скупштином, и у исто време да узме у 
баштиту све народне посланике. 

Претседништво je дужно да се стара и да 
чиии код Краљевске владе све покушаје да омо- 
iviin да народ чује шта Народна скупштина ради. 
Претседништво не сме сматрати да je оно орган 
Краљевске владе и да против КраЛ)евске владе не 
СИе да прсдузима никакве кораке. (Гпаја) 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Господине по- 
сланиче, дозволите ми да Вам кажем да нећу 
дозволити да тако и далЈе говорите. Господо по- 
сланици и господине посланиче, ja и као личност 
и као народни посланик имам своју част и савест 
и не дозвољавам Вам да у томе смислу даље го- 
ворите. (Пљескање и одобравање код веЈшне). 

Војислав Jla:uili (иаставља): Ja молим ГОСПО- 
Лина I јрстссдника да се пс нервира јер нема за 
то разлога. (Жагор). Претседништво je овде 
Претседништво Иародне скупштИне и као такво 
ј^ дужно да lutmH Народну скупштину. (С)до- 
бравање на левици). Сада да видимо зашто ова 
Краљевска влада не дозвољава у јавности да се 
чује роч народпих посланика. (Чује се: Да се чује 
'{,>ја .'Ia3Hli!) Тако je, да се чује и Boja Лазић a И 
(Љи mi. (Жагор.) Г. Ирстссдник каже да нс може 
Утицати на штампу, да je то њена воЛ)а и да може 
OHa писати шта хоће и како хоће, али ми тра- 
^имо да се укине цензура на штампу. (Гласови: 
Тако je! -- Одобравање на лсиици). Ми тражимо 
Да се укине ona цензура која брише све што би 
иаишло против Владе. (Један глас: A што нисте 
111 тражили кад сте били потпретседник Скуп- 
Штине?) Тражио сам и оида. ГОСПОДО, i«) није 
УПућен у приликс iiamc зем.^е, a чита нашу 
Штампу, on би закључио да у овој аемљн нема 
Никога, који je противу ове Владе. (Жагор.) ()н 
Г)1' морао да закључи да у овој Скупштини нема 
ооозиције противу Владе, i&p Влада не дозвољава 
Да изаНе у штампу ништа од онога што опози: 
^Ија захтева, Ми можемо у иашнм поиипама прп 
читати ima се ради у ф1)а11цуском Парламенту и 
'"'a захтева француска опозиција од љене владе, 
ajm не можемо прочитати шта ми захтевамо овде. 

Наш народ не зна и није обавештен шта се ради 
у овој Скупштини и није обавештен o томе шта 
хоће опозиција, a шта хоће Влада. (Жагор.) 
Господо, у толико je теже и више за осуду, што 
цензура коју je Влада поставила, a Влада наро- 
чито парадира са неким политичким слободама, 
баш она те слободе највише угњетава. Краљев- 
ска влада, чим je дошла, рекла je да ће одмах 
донети закон o слободи штампе, na je чак тра- 
жила одобрење да ra сама донесе. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господине Ла- 
зићу, молим Вас да завршите, јер je Ваше време 
давно већ прошло. 

Војислав Лазић (наставља): За осуду je, да 
Влада једно обећава a друго ради. Влада je обе- 
ћала слободу штампе, a она je угњетава. За кога 
важе слободе, у колико их има? Важе само за 
њих, a не за опозицију. Господо, можемо неса- 
весно радити, али знајте да за оно што радите 
имате да одговарате. Доћи ће време кад ћете 
увидети да много грешите и да радите оно што 
не ваља и што народ од вас не тражи. Ja за ово 
не оптужујем већину, него Краљевску владу, и 
тражим од ње, јер то je наше право, да не угње- 
тава слободу и у овом Дому. Немојте бегати од 
слободе штампе. Она je потребна земљи, јер где 
има слободе штампе, ту има карактера и поштења, 
нема ли слободе штампе, нема ни карактера ни 
поштења. Краљевска влада неда слободу штампе 
за то што бежи од истине', јер се боји осуде на- 
родног суда. Она треба да зна да томе суду неће 
избећи, na ма колико угушивала штампу. (Одо- 
бравање на левици). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици/прелазимо на дневни ред. Прва 
тачка дневнога реда je: 

1 - Избор одбора за проучавање предлога 
резолуције Радисава Вучетића и другова, да Кра- 
љевска влада нађе сретства да се народу подели 
људска и сточна храна; предлог закона Јоакима 
Куњашића и другова o конвертирању ползопри- 
вредних дугова; и предлога резолуције Илије Ми- 
хајловића и другова за доношење закона o раз- 
дужењу земл1орад11ика, радника и мањих при- 
вредника; 

lio споразуму шефова група поднета je свега 
једна кандидациона листа. 

1 Ipc него mro пређемо на гласање дајем реч 
г. Мирку Косићу, да да једну изјаву у име опо- 
зиционих клубова. 

Др. Мирко Косић: Господо народни посла- 
ници, у име опозиционих клубова: Југословен- 
СКОГ, Независног и Народног радног изјавл:>ујем: 
да су они у ставу не само опозиције према Влади 
и то из начелних разлога, него и опструкционог 
демонстрирања против Претседника односно прет- 
седавања г. Стевана Ћирића. Задржавајући и на- 
даље raj свој начелни став, опозициони клубови 
сагласили су се у томе, да избор Одбора за проу- 
чанаи.о резолуције, односно законских предлога 
o раздужењу као и исхрани људској и сточној у 
пасивним крајевима обаве једном једином листом 
акламацијом као што су и односне резолуције од 
Скулштине прихваћене. Опозиција je то учинила 
једино из тога разлога што су у питању хитни 
преддози  саме оиозиције, који циљају на то да 
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се уолажи очзјно привредно стање  широких на- 
родних слојева. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Молим г. се- 
кретара да прочита кандидатску листу за овај 
одбор. 

Секретар Анте Ковач (чита): Заједничка кан- 
дидатска листа Југословенске радикалне заједни- 
це, Клуба скупштинске већине, Југословенског 
клуба народних посланика, Независног клуба на- 
родних посланика, Народног радног клуба и Ју- 
гословенског радикалног клуба, за избор Одбора 
за проучавање резолуције односно законских 
предлога o раздужењу као и исхрани људској и 
сточној у пасивним крајевима. 

Чланови: Мијушковић Лука, Патрногић Хаџи- 
Љуба, Лазаревић Милан, Нићифоровић Спасоје, 
Бренчич, Михаел, Поздерац Нурија, Живковић 
Радосав, Милијановић Велимир, др. Милетић Вје- 
кослав, др. Вујасиновић Вук, Тодоровић A. Бранко, 
Михајловић Илија, Даниловић Живко, Костренчић 
Лука, Курилић Милан, Лазаревић Милован, Соко- 
ловић Никола, БорисављевиК Страхиња, Куњашић 
Јоакнм, Георгијевић Јоца и Зељковнћ Бошко. 

Заменици: Мирковић Димитрије, Ми.ч.уш др. 
Бранко, Поповић С. Аћим, Шемров др. Фран, Пре- 
дован Крсто, Грба др. Милован, Куленовић др. 
[Дафер, Јоксимовић Зарија, Кузељевић Сретен, 
Зејнел-бсг Ибрахим Страцимир, БлажиК Милан, 
Рашовић Милош, Исаковић Миливоје, Буднмир 
Симо, Ђор1)евић Војислав, Грђић Ристо, Мастро- 
mili Анте, Иванчсви!! Душан, МравЛ)С Mu/mu, Ле- 
царчић Станко и Стошић Стаменко. 

(Следују потписи 10 предлагача). 
Потпретседиик Фрањо Маркић: Питам Ha- 

родну скупштину да ли прима прочитану канди- 
датску листу? (Гласови: Прима. — Војпслпи Ла- 
зић: Нас четворица не прииамо!) Пошто има 4 no- 
сланика који су против ове листе, ja морам стога 
да je ставнм на гласање. Ko je isa прочитану кан- 
дидатску листу седеће, a ко je против устаће, 
(Велика већина седи). Утвр1)ујем да je прочитана 
листа примл.опа. 

Прелазими na другу тачку дневнога реда: 
Претрес извештаја < ипора за проучавање закон- 
ских предлога o међународним уговорима и спо- 
разумима o предлогу захона o Конвеицији o уза- 
јамним односима no предметима судскнм, грађан- 
ским ii трговачким, закљученој и потписаној у 
Анкари, 3 јула 1934 године, изме1)\' Крал>евине 
Југославије и Републике Турске. 

Реч има иавестилац Одбора вародни иосла- 
ник г. Жарко Томашевић. 

Изиестплац Жарко Томашенић: Господо на- 
родии посланици, између Краљевипе Југославије 
II Републике Турскв закључена je и потписана у 
Анкари, 3 јула 1934 године, Конвенција o узајам- 
нимодносима у судским стварима, грађанским и 
трговачким. Прва глава ове конвенције садржи 
одредбе o судској заштити. Према тим одредбама 
државл.ани оваке од обеју држава уживаће на vv- 
риторији оне друг« исту судску заштиту као и до- 
мородци; omi he, као и домородци, нмати сло- 
бодан приступ судовима; од њих се, no основу 
mro су странци, неће моћи захтевати никахва кау- 
ција, депоновање или уплата којима се гарантују 
судски грошкоии. Сем тога предвиђене су одредбе 
(   гоме како he надлежне илапи једне угонорнице 

оглашавати извршнима одлуке судских власти оне 
друге државе, донесене no питању судских тро- 
шкова и издатака. Најзад, предвиђене су одредбе 
o издавању уверења o сиромашном стању и o упо- 
треби такових уверења. 

Глава II садржи одредбе o узајамној судској 
помоћи. Ту се предвиђа како he се извршивати до- 
ставе и молбе на писма судских власти једне стра- 
не уговорнице, упућене судским властима оне 
друге стране. Само у три случаја моћи he се ускра- 
ћивати тако указивање судске помоЈш: прво, ако 
би се тиме задирало у суверена права, у сигурност 
или у поредак замољене државе; друго, ако аутен- 
тичност дотичне исправе није утврђена; и најзад, 
rpehe, ако таково извршивање не би спадало на 
територији замољене државе, у надлежност суд- 
ских власти. 

Сви захтеви упућјени од стране власти једне 
државе властима оне друге, имају се достављати 
дипломатским путем. 

Ова Конвенција je закључена за време од 6 
година, с тим да се no истеку тога периода пре- 
ћутно продужава њено важење за шест месеци од 
дана када би једна страна отказала. 

Размена ратификација има се извршити у Бео- 
граду. 

Kao известилац Одбора за проучавање међу- 
народних уговора и споразума, част ми je предло- 
жити Иародној скупштини да ову Конвенцију 
прими у целости. 

Потпретседиик Фрањо Маркић: Има реч Прет- 
седник Краљовске владе и Министар иностраних 
послова  Г. др. Милап СтојДОИНОВИћ. 

Претседиик Мииисгарског савета и .Министар 
иностраних посаова др. Милан М. Стојадиновић: 
Господо народни посланици, надам се да ћу уско- 
ро ii.Miiiii ирилике да опширнцје говорим пред 
Народном скупштином у дебати o буџету Мини- 
старства иностраних послова o питањима спол.ис 
политике Краљевске владе. За данас пмамо свега 
неколико конвенција вакључених са нама прија- 
гел>ским и савезничким земл^ама и ja вас молим 
да их примите онако како су вам оне предложене. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Пошто се 
нико од господв није јавио за реч, то ћемо прећи 
иа гласањб, Пословникои je прописано поиме- 
нично гласање. (Сви народни посланици кличу: 
Акламацмјом!) ПОШТО сам сигуран ла mvia На- 
родна скуцштим жели да прихвати поменуту кон- 
венцију акламацијом, прсдлажем да овај посао 
свршимр гласањем акламацијом. (Једногласни уз- 
вици; Прима cei) 

Утврђујеи да je Народна схулштина примила 
акламацијом предлог закона o Конвенцији o уза- 
јамним односима no предметииа судским, грађан« 
ским u тргоначки.м, закл>учено1 м потписаној у 
Ашсари, 3 јуна 1984 г., намеђу Краљевине Југосла- 
вије и Република Турске. 

нога 
i осподо, предазимо сада ва трећу тачку днев 
реда; Претрес извештаја Одбора за проуча 

вање законских предлога o иеђународним угово- 
рима n споравуиима o предлогу закона o југосло- 
венско-турском спор^зууу o извозу оииума за- 
кљученом и потписаном у Београду, 17 децембра 
им4 године, између Краллвине Југославије и Ре- 
публике Турске. 

Реч има иавестидац г. Жарко Томашевић, 
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Известилац Жарко Томашевић: Господо на- 
родни посланици, споразум o продаји опијума, 
закључен између наше земље и Турске 14 априла 
1932 године ступио je на снагу 23 октобра 1933 
год. Његово трајање оредвиђево je на годину дана 
са преКутним продужењем и отказним роком од 
три месеца. 

Главни његов циљ: повишење цена сировог 
опијума, био je постигнут. Мада je у споразуму 
предви1)Сни заједнички биро иаилазио, у току целе 
ii|№e године рада, иа тешкоће у продаји, услед на- 
гомиланих стокова опијума у свету, ипак, сви су 
изгледи да he, ca исцр11л>ењем тнх резерви у ино- 
странству, биро иоћи ућн у нормалну фазу свога 
рада. Такав посао изискује једну солиднију и лу- 
ГОрочнију базу, ШТО споразум ОД 1932 године пије 
Morilo да пружи са својим једногодишњим траја- 
Нјсм и отказним роком од три месеца. 

Поред тога, пракса je показала да извесне од- 
редбе споразума треба изменитн и допунити, како 
би сс могао очекивати бољи ефекат, то су наро- 
чито одредбе o уновчељу опмјумских испорука, 
као и оне o оиијуму за иушењс. Због тога су сс 
обе владе споразумеле да изврше ревизију спо- 
разума од 1932 годние. 

Преговори o ревизији отпочели су у Београду 
3 децембра, a занртили су се 15 децембра 1934 
годиис. Текстови који су тада уганачени претстаи- 
*ају у ствари једну цедину, те je 17 децембра исте 
године потписан нов споразум. Овај споразум 
предвиђа нови упрошћени систем продаје и унов- 
чења опијума. Учествовање у испорукама утвр- 
beno je на бази морфина (a ие опијума као pa- 
rni je), и то 25% за нас a 75% за Турску. 

Опијум ва iivmoii.e био je у споразуму од 1932 
године изузет нз коитроле Централног бироа. 
OBOI- пута пак предвиђено je да овај биро нрши 
тако1)С и продају опмјума за пушење. Учествован.е 
обеју земал>а код опијума за пушење предвиђено 
Je na другој основи, с обзиром na раније маше 
иеучествовање ,на опакиим продајама. 

У погледу на трајање установљено je да спо- 
разум, који привремено ступа на снагу 1 јануара 
1935 године, останс на смази две године. Предви- 
hen  je шестомессчпи отказни рок. 

Остале одредбе споразума нису измењеие. 
Kao иввестилац Одбора за проучавање Mchvim- 

родних уговора и споразума имам част предло- 
жити Народној скупштини да овај допунски eno- 
разум мрими \- целини. (Једнодушни одзив: При- 
Мамо акламацијом!) 

Потпретседнмк Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, дб ли Народна скупштина и onaj 
Споразум njniMa вкламацијом и једногласно. (Лед- 
Нодушно одобравање и узвици: Прииа се вклама- 
Цијом! Прима се једногласно]) 

Објавл>ујеи да je Скупштши акламацијом 
"риммла предлог закона <> југословенско-турском 
споразуму o извозу опиума, вакљученом и потпи- 
саном \ Београду, 17 децембра 1934 год., иамеђу 
Краљевине   1угославије и Репубдике Турскс. 

Прелазиио на четврту тачку дневног реда: 
Претрес извештаја Одбора :*;i мрохчаиап.с закон« 
ских предлога o иеНународним уговорима и eno- 
Разумима o предлогу закона o конвенцији o при- 
Mi'iiii Mciiviiapo/uioi' правилника за пловидбену 
""miuiiv и обавл>ање ове подицијске службе на 
Делу Дунава који образује границу изме1)у Кра« 

Ђовине Југославије и Крал>евинс Румуније заклл- 
ченој и потписаној у Београду, Шфебруара 1933 
године. 

11ма реч известилац r. Жарко Тоиашевић. 
Известилац Жарко Томашевић: Господо на- 

родни посланици, на основу Конвенције потпи- 
сане у Паризу, 23 јуна 1921 године, којом je уста- 
новљен дефинитивни Дунавски статут, Међуна- 
родна дунавска комисија je, у своје време, изра- 
дила правилник за пловидбену полицију, који je 
и данас на снази па територнјама Југославије и 
Румуније. Ради што боље обезбеде примењивања 
тог правилника закл»учена je између Југославије 
и Румуније у Београду, 10 фебруара 1933 године, 
конвенција којом je детал>но предвиђено како lu- 
čo вршити надзор над пловидбом не само у сек- 
ТОру Дунава између Моддова Веке и Турн-Севс- 
рина названог иЂердап и Слапови", него и на два 
сектора Дунава који такође образују заједничку 
границу и који лежс, једап узводно од поменутог 
секгора изме!)\ ушћа Нере и Молдова—Веке, a 
други низводно између Турн-Северина и vml.a 
Тимока. Односно средк>ег сектора, названог „Ђер- 
дап и Слапови" важе у потпупости одредбе по- 
стојећег Стшразума o образовању специалних сер- 
виса у Ђердапу, a у погледу гоњења прекршаја 
учињених иа самој граничној линији, илн њеном 
непосредном суседству, као и na иестима чији сс 
гачан положај преиа граничној линнји можс \гвр- 
лити гек no ислеђењу дела, примењиваће се нс 
само на средњи сектор Ђердапа и Слапова, већ и 
na сектор ушћа Ilcpe—Молдова—Воке, и на сек- 
тор Турн-Северин—Ушће Тимока споразум по- 
стигнут изиеђу обе прибрежне државе као и по- 
менути спћразум o образовању спсцијалних сер- 
mua. Како je још одредбама садржаним у та два 
patmja споразуиа утврђева наддежност прибреж- 
mi\ власти обеју лржава, поред надлежности 
управе Ђердапа и Слапова, sa констатовање и 
ислеђивање пловидбених прекршаја учињених у 
cptfftbtu сектору, то je овом садаиш>ом конвен- 
цијом одређена надлежност и за остала два сек- 
тора и TO иа onaj начнн: за време rpajaiha првс 
годинс, т.ј. од 1 јануара до 31 децеибра 1934 го- 
дине, биће југословенске власти падложно за 
ислеђивање у сектору Ушће ПорсМолдова—Веке, 
a румупско власти у ССКТОру Турп-Северин—Ушће 
Тммока; no ИСТеку те ГОДИНе, има се сваког првог 
јануара извршити проиена те наддежности. Од- 
носно свега, пак, тто се тиче вода и обала које 
леже иа територијаиа сваке од држава уговор- 
ница, ocraje ветакнута искл>учива надлехшост 
власти   спакс од шх   држава у границаиа   сувс- 
роптста. 

Конвенција je вакључена na шест година 
с гмм. да се њено важење продужује sa један 
нови период од окст година, ако се ona не от- 
каже na шест моссии tipe истека првог шестого* 
дишњег периода. 

У конвенцији je предвиђено ратификовање, 
с гпм да се конвенцијв нма ставити na снагу i ја- 
нуара 1934 године. 

Kao нзвестиоцу Одбора за међународне уго- 
воре и споразуме, част ии je предложити Народ- 
ној скупштини да овај спорадум прими у цело- 
crn. (Пд>ескањв и једводушна повнцЛ: Гђ)имаио 
акдамвцијом!) 
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Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, предлажем да се и овај спора- 
зум прихвати акламацијом. (Једнодушан одзив: 
Прима се! — Пљескање.) 

Објавл;.ујем да je Народна скупштина при- 
мила акламацијом предлог закона o Конвенцији 
0 примени међународног правилника за пловид- 
бену полицију и обавл^ање ове полицијске службе 
на делу Дунава који образује границу између 
Краљевине Југославије и Краљевине Румуније, 
закљученој и потписаној v Београду 10 фебруара 
1933 године. 

Прелазимо на пету тачку дневног реда: Пре- 
трес извештаја одбора за проучавање законских 
предлога o међународним уговорима и споразу- 
мима o предлогу закона o допунском споразуму 
уз конвенцију потписану у Београду, 30 јануара 
1933 године, измеНу Краљевине Југославије и 
КралЈевине Румуније, којом се регулише питање 
државл^анства и завичајности лица која су услед 
разграничења изгубила своје првобитно држав- 
л>анство, зкљученом и потписаном у Букурешту, 
13 марта 1935 године. 

Реч  има известилац г.  Жарко Томашевић. 
Известилац Жарко Томашевић: Господо на- 

родни посланици, пошто се указала потреба да 
се у неколико допуне одредбе Конвенције заклл - 
чене између Краљевине Југославије и Краљевинс 
Румуније у Београду, 30 јануара 1933 године, KO- 
JOM je регулисано питање o држављанству и o 
завичајности лица која су услед разграничења 
изгубила своје првобитно државл^анство, закљу- 
чен je у Београду, 13 марта 1936 године, један 
допунски споразум уз поменуту конвенцију, којим 
се предвиђа да се одредбе чланова 1 и 3 речеие 
Конвенције имају применжвати и на она лица 
која су била завичајна у Јаша Томићу (Модошу) 
и у Шурјану, уколико та лица испуљавају услове 
предви^ене у шшеденим члановима. Рокови пред- 
ви1)ени поменутом конвенцијом рачунаће се за та 
лица тек почев од дана ратификовања овог до- 
пунског споразума. 

Kao известилац Одбора за проучавање међу- 
народних уговора и споразума част ми je предло- 
жити Народној скупиггини да овај споразум из- 
воли примити у целости. (ЈеДнодушан бдзив; При- 
мамо акламацијом!) 

Потпретселччк Фрањо Маркић: Прима ли На- 
родна скупштина и oni\\ споразум акламацијом? 
(Једнодушан одзив:  Примамо! ■     Пљескање). 

Објављујем да je Народна скупштина при- 
мила акламацијом предлог закона o допунском 
споразуму уз конвенцију, потписану у Београду, 
30 јануара 1933 године, изме1)у Краљевине Југо- 
славије и Краљевине Румуније, којом се регулише 
питање држављанства и завичајности лица, која 
су услед разграничења изгубила својс првобитно 
држављанство, закљученом и потписаном у 1>\- 
курешту, 13 марта 1935 године. 

Прелазимо na шесту тачку дневног реда; Пре- 
трес извештаја Одбора за проучавање закопских 
предлога <> међународнцм уговорима и споразу- 
мима о предлогу закона o раамени нота између 
Министара иностраних послова Краљевине .Uro 
славије И Рспублике Чехословачке, којом се na 
темељу споразума постигнутог претходним' tipe- 
говорима Краљевина Југославија и РепублИка Че- 
хословачка одрекле права предвиђених чл. 4 и 6 

Уговора o трговини и пловидби закл^ученог из- 
међу ових држава у Прагу, 14 новембра 1928 год., 
као и уз чл. 1 тач. 4, уз чл. 1 и 2, уз чл. 4 закљу- 
чног  протокола  истог уговора. 

Има реч известилац г. Томашевић. 
Известилац Жарко Томашевић: Господо на- 

родни посланици, разменом нота обављеном na 
дан 4 јуна 1935 године између Министара иностра- 
них послова Краљевипе Југославије и Републике 
Чехословачке, a на темељу споразума постигнутог 
претходним преговорима, Краљевина Југославија 
и Република Чехословачка одрекле су се права 
која су им била резервисана члановима 4 и 6 Уго- 
вора o трговини и пловидби, закл^ученог између 
ових држава у Прагу, 14 новембра 1928 годипс, 
као и уз чл. 1 тач. 4, уз чл. 1 и 2, уз чл. 4 закључ- 
пог протокола истога уговора. 

Тим одрицањем стављају се ван снаге ове 
одредбе реченог уговора: 

Одредба чл. 4, no којој се обострапи држа- 
влЈани, подразумевајући ту и акционарска и оста- 
ла трговачка друштва сваке врсте, индустријска, 
фппапсијска, трапспортна, пловидбена и осигура- 
вајућа друштва, у области one друге уговорнице 
нису могли подвргавати спошењу већих терета, 
пореза, дажбипа и такса сваке врстс nero ли соп- 
ствепи државл>апи. 

Одредба чл. 6, којим je предвиђено да Ке 
стране уговорпице једним посебпим споразумом 
регулисати питањс запослења радпика n паме- 
штеника, државл^ана једне страпе на територпји 
one друге, као и питаље њиховог социјалног 
осигурања. 

C тим у вези ставл.ене су вап спаге и ono 
одредбе закл>учног протокола: 

Одредбе уз чл. 1 тач. 4, no којој се са држа- 
вљанима једне стране, који су на дан ступања на 
снагу речерог утовора уживали на територији ono 
лруге стране право настањивања, односно оба- 
мл.алп тргОВИНу, Обрт илп ПЛОВИДбу, ii.in Koju су 
тамо били запослени као радници или намеште- 
ници — има поступити у погледу вршења делат- 
nocTn као са сопственим државлЈапнма. 

Одредба уз члан 1 и 2, којима се прелви1)а 
да lio свака страна уговорница са највећим бла- 
говољењем решавати молбе у погледу na запо- 
слење радника и намештеника, државл>ана one 
друге стране. 

Одредба уз члан i, којим се државл>ани једке 
стране, запосленћ као радници или намештеници 
ка територији ono друге стране, изједначују у no- 
гледу порезивања са сопственим држављанима, 
мри чему се и послодавцн таквих радника и наме- 
штеника не могу јаче опорезовати no томе оснОву, 
него mro би били опорезовани да су запослили 
сопствене државл>ане. 

Разлог, којим су биле руковођене обе Владеа 
када су се решиле да споразумно ставе ван снаге 
наведене одредбе, јђсте у томе, што су и треће 
државе, које се надазе у уговорном односу са na- 
miiM државама, полагале и полажу право да се, no 
начелу највећега повлашћека, могу у пуној мери 
користити овим одредбама. Јасно Je да би, ако би 
се свима таквим захтевима иорало изићи у сусрет, 
настало код nar једно стање које би било на 
уштрб нашег социјалног уређења, нарочИто у no- 
гледу запосљења страних државља1&а и у погдеду 
радничког осигурања. Да бп сс такнс штетне no- 
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следице избегле, морало се приступити укидању 
наведених одредаба. 

Господо народни посланици, као известиоцу 
Одбора за проучавање Међународних уговора и 
споразума част ми je предложити Народној скуп- 
штини да овај споразум изволи примити у цело- 
сти. (Одобравање у целој Скупштнни и повици: 
Примамо акламацијом!) 

Потпретседипк Фрањо Маркић: Прима ли Ha- 
родна скупштина и овај законски предлог аклама- 
цијом? (Једнодушан одзив: Примамо! — Пљес- 
кање). 

Објављујем да je Народна скупштина при- 
Mii.ia акламацијом Предлог закона o размени 
чота, обављен на дан 4 јуна 1935 г., изме1)у Мини- 
стара иностраних послова Краљевине Југославије 
и Републике Чехословачке, којима су се на теме- 
л>у споразума постигнутог претходним прегово- 
рима Краљевина Југославија и Република Чехо- 
словачка одрекле права предви^ених чл. 4 и 6 
Угонора o трговини и пловидби, закљученог из- 
међу ових држава у Прагу, 14 повембра 1928 год., 
као и уз члан 1 тач. 4, уз чл. 1 и 2, уз чл. 4 за- 
кључепог протокола истог уговора. 

Господо народни посланици, у смислу чл. 64 
Устава и § 66 Закона o пословном реду у Народ- 
ној скупштини ови усвојени законски предлози 
биће упућени Сенату на даљи рад. 

Господо народни посланици, у смислу Закона 
o пословном реду у Народној скупштини одре1)у- 
јем и предлажем у споразуму са Краљевском вла- 
дом следећи дневни ред за наредну седницу: 

1) Претрес интерпелације г. Ђорђа Јевтића, 
народног посланика, на Министра пољопривреде 
o набавци потребних колиичина семена за јесењу 
сетву земљорадника настрадалих од суше у Сре- 
зовима качерском и таковском; 

2) Претрес интерпелације г. д-р Ђорђа Мар- 
ковића, народног посланика, на Министра пошта, 
телеграфа и телефона o признању права на пен- 
зију и положајне додатке бившим контрактуалним 
поштарима. 

Прима ли Скупштина предложени дневни ред, 
(Прима!) Објављујем да je предложени дневни ред 
примљен. — Са вашим пристанком данашњу сед- 
ницу закључујем, a идућу заказујеи за четвртак, 
13 фебруара, у 10 часова пре подне. 

Седница je закључена у 14 часова. 

П РИлози 
ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 

Риста I pl)iilia, народног посланика, на Претседника Министарског савета o продаји земл>ораднич- 
ких  имања за дугове и неодрживости садашње Уредбе o заштити земљорадника. 

Господину 
ПРЕТСЕДНИКУ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ 

Београд 

Ha основу § 72 Закона o пословном реду у 
Народној скупштини част ми je поднети ову ин- 
'Герпелацију с молбом да надлежни Господин Ми- 
Иистар изволи дати свој одговор на исту у једиој 
0Д наредних седница 1Јароднс скупштине. 

Уредба <> заштити земљорадника од 30 сеи- 
■^Mčpa 1935, која je данас na снази, довела je, већ 
За ono кратко време сељака у критичан положај, 
а повериоцу imuna imjc помогла. 

Место да се донесе један кратак и јасан закон, 
Ла ra зиа тумачити сваки сел>ак, донешена je једна 
ДУгачка и компликовапа Уредба у којој се не могу 
сНаКи ии правни стручњаци. Чим je Уредба сту- 
"ила на снагу могло се je претпоставити да ће 
'"Kn до разноликих тумачења и многобројних 
Спорова, што се je и остварило. У Срезу гатачком 
^ свакодневно на дневном рсду иенични протести, 
сУДске тужбе и судске егзекуције. Имам у рукама 
^лики број платних налога no тужбама пародне 
"знко, која je реесконтом приватних банака дошла 
*0 сел.ачких меница и сад их из реда тужи. Ha тај 
"'''nm je потпуно изиграно право сел>ака na за- 
""'"'v n ако оиако стање потрајс jom иеко ирсме, 
5Риватне he банке претеслииити све своје порт- 
Феље Народној Банцн и сељаци he остати без 
"Какве заштите. 

Основна мисао Уредбе да сељак може испо- 
словати снижење свога дуговања, ако je презаду- 
жен, потпуно je илузорна, јер још није донешен 
иравилник no коме би се имало поступити, a тај 
je правилник требало допети исти дан кад и 
Уредбу. 

У осталом уредба je неодржива и у том слу- 
чају да je правилник донешен. Сељак je стављен 
у улогу тужиоца, на коме je терет доказа, a он у 
већини случајева није способан да води процес 
са банкама, које имају стручне чиновнике и пла- 
lionc адвокате. Ствар je и технички неизводљива, 
јер би чптава земља имала да уђе у небројени број 
процсса, a то дапашњи судови нису у стању ота- 
љати ни за више деценија. Узме ли се да има само 
300.000 сељака дужника, који би тражили судско 
поступап.с, и за сваки спор тражи се бар три суд- 
ска рочиипа, днс странкс и два вештака процени- 
теља, требало би да се одржи око милион ро- 
чишта и ангажује осим судског персонала, око 
1,200.000  особа. 

Кралзевска Нлада преко одговорних мннистара 
и других фактора дала je иише пута јасне изјаве 
да he ускоро доћи до темелЈИте ревизије са- 
датн>сг дужничког сгања, mro je цио наш народ 
прихпатио са одобравањем и живим интересова- 
п.см. To jo, мс1)утим, само унсло пометњу у на- 
род. Људи с правом верују у те изјаве и чекају 
раздужење, a дотле повериоци гоне дужнике и 
продају имања у бесцење. Док се питање регу- 
лише, ми ћемо имати један огроман број упро- 
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пашћених сељака и њихових жираната, јер судови 
раде и проводе егзекуцију на темељу постојеће 
уредбе. Нарочито страдају сељаци, који нису об- 
новили своје менице и ради тога су изгубили за- 
штиту. Тим људима неће помоћи ни најбољи закон 
који би имао да дође. 

У нарочито су несретном положају мали обрт- 
ници и трговци, који no члану 3 тач. 9 Уредбе као 
жиратни сељака немају заштите. Ha основи те 
установе банке продају њихова имања, односно 
изигравају заштиту оним земљорадницима, који 
као поштени људи не могу дозволити да ради 
њих, пропадају њихови жиранти na су штитећи 
њих присиљени да плаћају дугове, као да за- 
штите и нема. 

Строги прописи меничног закона и парничног 
поступка остали су на снази. За приговоре плат- 
ном налогу рок je три дана, a уз то поднесак мора 
бити сигниран од адвоката. Платне налоге преко 
12.000 динара издаје Окружни суд. Сељак у заба- 
ченим крајевима не може за три дана да дође ни 
до среза, a камо ли до Окружног суда. Ради тога 
већина њих апсолутно није у стању да се бори 
са банкама, a и да je у стању не уме, na no њима 
падају огромни трошкови. Народна Банка из Мо- 
стара утужила je меницу сел>ака Осто je Окиљевића 
из Платица од дин. 3.000 и Окружни суд je no 
платном налогу досудио преко 500 динара тро-* 
шкова. Исти je случај са меницом сељака Хамида 
Шаковића, који je осуђен ради дуга од дин. 20.000 
на плаћање трошкова од динара 1.503, a тих je 
случајева  маса. 

Све je то доказ да je садашња Уредба неодр- 
жива. Њом су побркани основни принципи прав- 
ног схватања. Док се с једне стране дужнички од- 
носи постављају на либералну основу, с друге 
стране су задржани формалитет и стриктност ме- 
мпчиог закона. Ona дужничке односс пије схва- 
тила као комплекс питања које треба ускладити, 
него je у њих ушла само површно, као да се je 
хтело дати бар што. 

Не треба сметнути с ума једну ствар: ово што 
се  догађа,  збива  се  у  времену  које  no  тежини 

скоро не памти наш сељак. Наишла je година која 
за нашег сељака значи праву пропаст. Не само да 
су усеви потпуно пропали, него све оно што сељак 
има да прода иде у бесцење. Још пролетос се овца 
продавала no 150 динара, a данас joj je цена 40 до 
50 динара; најбољи бикови се продају на гатачком 
пазару no 500—700 динара. За једну меницу од 
4.000 динара треба да наш сељак прода 100 оваца, 
a то je стандард најбоље стојећих домаћина у на- 
шим крајевима. 

Мора већ једном сваком постати јасно да се 
питање сељачких дугова може решити само на 
један начин, a то je, снижавањем дугова на onaj 
износ који он може да поднесе, a који одговара 
сразмеру данашњих цена његових продуката са 
ценама из 1931 године. Поред тога, питање има да 
реши једном за свагда, и дефинитивно, да свак 
зна на чему je. Ово данашње стање није ништа 
друго него мрцварење и дужника и веровника, са 
којим није задовољна ни дужничка ни улагачка 
сиротиња. 

Пошто je стање у мом крају неиздржљиво, 
молим Господина Претседника Министарског са- 
вета да ми одговори: 

1 — Како мисли и мисли ли уопште Краљев- 
ска Влада заштитити оне земљораднике, чије су 
менице дошле у посед државних и привилегова- 
них банака, за које не вреди заштита, јер je ап- 
сурдно да само од случаја, где се меница кога 
земљорадника налази, зависи има ли тај земљо- 
радник заштиту или не. 

2 — Како мисли Господин Претседник да за- 
штити малог трговца и обртника, a нарочито оне 
који као жиранти за земљораднике страдају. 

3 — Ради ли се ишта на дефинитивном ре- 
шењу питања раздужења земљорадника и у ком 
стадију се та ствар налази. 

За ову интерпелацију тражим првенство. 
Молим Господина Претседника Министарског 

савета да и овом приликом изволи примити уве- 
рење мог одличног поштовања. 

Ристо Грђић, с.  р. 
народни посланик 

ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 
Живка Даниловића и другова, народних посланика, на Претседника Министарског савета и IMimn- 
стра унутратњих послова o поставл>ању осуђеног проневеритеља  Хамдије  Афгана  за  претседника 

, градске општине у Бањој Луци. 

Г( ХГПОДИНВ   ПРЕТСЕДНИЧЕ, 
Непотистичка политика извесне господе ми- 

нистара изгубила je у нашој земл.и сваки обаир 
како према позитивиим законима и моралу тако 
и прсма јаипом мишл.сњу. Државпа упраиа, кпја 
би морала претстављати у личнрстидо namv на- 
ционалну, духовну и моралпу олиту, ослаи.а се 
дамас у бсзброј случајсва на духопнс и иоралне 
кретене,   које   непотистичка   политика   доводи   и 
избацује на поври у namer друштва, na уместо 
да со морал чува одоаго, оно mro су традиције 
доле створиле и mro еманира оздо, да чува im- 
стиктишк) порсдак и TCMCLC државе, руши сс 
одозго.   Безбројни  су данас   зли   иримгрп   који 

озго служе за углед васпитања народа, од кога 
се ипак тражи нека државл.анска свест. 

( иакако да je пајмаркантнији примор зла по- 
сганљење осуђеног дофрауданта Хамдијс Афгана 
за претссдпика градске опттине у Баи>ој Луци, 
тога духовног центра честите Кочићеве Крајине: 
Taj примср, који даје карактеристику данашњем 
режиму, послужиће нашим будућим поколекима 
као прИиер најтрагичнијег срозавањ^ вере у лр- 
ЖЗВИ, Hama будујт поколои.а и.ч оцог мрпмгра lic 
ВЧДети, како nar јг гсопчпа грамаИБОСТ aaiuvia у 
моралпи лавиринт. Свакако да onaj примор ne 
служи на понос   данашњој   Краљевској   влади, a 
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најмање чувару морала и поретка Министру уну- 
трашњих дела. 

Постављање Хамдије Афгана за претседника 
градске општине у Бањој Луци поразно je дело- 
вало на све честите .грађане, који истински воле 
државу п општину као основну ћелију државе и 
најнепосреднијег реализатора државних тежња, 
који у општини гледају огледало морала и чести- 
тости и који у општини гледају моралну сндгу 
саме државе. 

AKO je Краљевска влада са постављењем 
Хамдије Афгана имала политичко партијски циљ 
(да би се непотизам замаскирао), вара се у ра- 
11УНУ, јер je ово апсолутно несигурна политичка 
индивидуа. Био je припадник групе Хрватских 
федералиста и сарадник „Хрвата", био je припад- 
ник групе J. M. O. na групе Муслиманске народне 
организације, био je понекад и радикал и тако 
променио je све и српске и хрватске и муслиман- 
ске странке, a као деструктиван тип није никада 
ирезао да страним новинама као и изван граница 
наше државе даје антидржавне изјаве, потцењу- 
јући прошлост и културу нашег народа. 

Ево како у моралном погледу Хамдија Афган 
служи на углед Господину Претседнику Краљев- 
ске Владе и Господину Министру унутрашњих 
послова: 

У години 1908 осуђен je Хамдија Афган за 
злочип преваре no §§ 280, 283 и 286 к. з. на две 
године тамнице (Број 2666 ка од 1 августа 1908). 

Због злочина злоупотребе из § 386 осуђен je 
Хамдија АфгаН од Врховног суда у Сарајеву на 
6 месеци затвора, јер je као Претседник Бања- 
Лучке отптине исту из користољуба оштетио. 

()4iM ових двају злочина ево још других: 
111 543/22 злочин злоупотребе на штету on- 

Штине и државе; 
11c 763/25 ЗЛОЧИН преваре и пронснсроп.а на 

Штету „Врбас a. д."; 
Ис 692/26 злочин преваре и проаеверења на 

Штету Ејуба Момића; 
Ис 692/26 злочин проневер№>а na штету Адема 

Скорупа; 
Ис 692/25 :'..ii)4iiii n проневерења на штету 

Ивана Самца; 
Ис 1207/25 здочин из § 292 к. з. и преступ 

§ KM С. Х.С; 
Ис 669/26 престућ из § 104 С. X. С; 
lio 61/27 преступ § 104 С. X. С. и четири ис- 

'paio u.i исто1  параграфа; 
lih,   1/21  преступ §§ 441 и 442 к. з.; 
Шт 3/23 преступ §§ 441, 442; 
lili 5/23 два иесеца затвора нли 6.000 динара 

^лобе за преступ из §§ 441 и 442 к. з.; 
Осудом Среског суда у Бањој ЛуЦи осуђенје: 
na -l дапа латпора рвДИ ПреСТупа И3 § 451 

(1"w7 10); 
na И) дапа загвора ради ПреСТуПа 5}§ 345 и 

342 (Б 1438 12); 
na 2 дана лапшра радп прсступа § 450 из 

(Б 1097 17). 
Iln ГоСПОДИНу МиНИСТру фипапспја Хамдпја 

^фган не служи на углед. 
Финансијско равнатељствр \ СараЈеву осу- 

■U|.ii) ra je na 1,925.200 дипара глобс n десето- 
^Руку таксЈ   ради   тешког   доходарственог   пре- 

ступа (Бр. рег. 362-5 екс 1922 год. од 18 јануара 
1923 год.); 

Министарство финансија ra je осудило као 
претседника општина на 156.725 динара глобе и 
таксе ради криумчарења сијалица. (Мин. фин. 
Ген. дир. посредних пореза —■ Трошаринско од. 
број 35510 од 22 октобра 1924 године); 

Главна царинарница у Сарајеву (бр. 4154 од 
6 децембра 1927 године) осудила ra je na 23.686,41 
дин. глобе. Ову казну потврдило je и Министар- 
ство финансија Ц. бр. 20272/26 од 2 априла 1927 
године и осигурало се на његов иметак за динара 
3,867.355. (Жалбу je Државни Савет као неумесну 
одбио). 

Ради криумчарења аутомобила Главна цари- 
нарница у Сарајеву (број 7696 од 10/12 1936 год.) 
осудила ra na 75.000 динара глобе. 

Хамдија Афган je надаље суђен ради криум- 
чарења карата и других монополских артикала, 
затим je тужен no фирми „Анкер" из Граца ради 
фалсификовања патената. По овој тужби je Хам- 
дија Афган са претседничке столице одведен 
равно у „Црну кућу" (затвор Окружног суда), у 
коме je отседео осам месеци итд. итд. итд. 

Како видите, Господине Претседниче, ова 
личност истински не служи na углед државе ако 
и надаље буде седео на столици градског прет- 
седника, na Вас молимо да ову интерпелацију 
изволите доставити Господину Претседнику Кра- 
л>евске Владе и Министру унутрашњих послова, 
да би пам изволели одговорити: 

1) Зашто Крал^евска Влада смењује no on- 
штинама на подручју бивте Босне и Херцеговине 
пнс честите претседнике, који се ии у ком по- 
гледу нису огрешили o моралне ни o државне за- 
коне, када на то нема закоиско право? 

2) Зашто у iiainc општине заводи комесари- 
јатс, када сс тај пачии упраие не слаже са поли- 
тичким пачелима, које je и Крал^евска Влада у 
својој декларацији усвојила, a кад за то ни у 
једном конкретном случају ne иостоје законски 
разлоди? 

3) Зашто Крал.свска Влада не говори ништа 
d расписиваЊу избора за градске општине, када 
Закон, који je na снази, одређује таксативно рок 
за извршење првих избора? 

4) Да ли he Краљевска Влада одмах no при- 
митку ове интерпелације сменити Хамдију Афгана 
св претседничке столице и поставити лицекоје 
нма  поред осталих и моралне квалификације за 
уГЛеДНО мссто? 

Господине Претседниче, пошто сс ради o 
углсду Државе, молимо да се овој интерпелацији 
изволи прибавиги првенство. 

Молпмо Вас, Господипе Претседниче, да и 
овом приликои пзволите примите уверење o na- 
шем  ОДЛИЧВОМ  поштовању. 

4   фрбрупра   1936   ГОДИНС 
у Веограду 

Пародни посланици: 
Живко Даниловић, с. р., Симо Ђ, Будимир, с. р., 
Бошко Зел.кови11, с. р., Мустафа Мулали11, с. р., 

Лука Аврамовић, с. р. 

18« 
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ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 
Бошка  Зељковића  и  другова,  народних посланика,   на   Министра  унутрашњих  послова   o  распу- 
штању  општинских управа, слободном  народном вољом изабраних 6 августа 1933 год., o повреди 

Закона  o  општинама  и o гажењу најосновнијих грађанских права. 

ГОСПОДИНЕ МИНИСТРЕ, 

Законом o општинама из 1933 године дата 
je становницима општина знатна локална само- 
управа за управљање њихових локалних јавних 
интереса. Сврха тога Закона je, да становници оп- 
штине преко свог законитог претставнии^ва, сло- 
бодно управљају са својим локалним јавним ин- 
тересима уз ограду, да у својој управи, не смеју 
вређати важне опште државне интересе. 

Дужност je надзорне власти, да пази, да прет- 
седништво општине својим каковим решењем или 
својом каковом изјавом не пређе делокруг локал- 
них јавних интереса и не повреди важне опште 
државне  интересе. 

Закон o општинама je имао то у виду и у 
§-у 130 je одредио, да ако су решења и изјаве оп- 
ипинског одбора, општинске управе, претседника 
општине или месног збора штетна no важне оп- 
ште државне интересе, Бан може због овакових 
решења и изјава разрешити општински одбор, 
општинску управу или претседника. 

Прстседништво општине, ако својим решењи- 
ма и изјавама повреди важне опште државне ин- 
тересе,  почињава тиме  административни  деликт. 

За изво1)ење и иресу1)ивање таквог админи- 
стративног деликта je no §-у 130 Закона o on- 
штинама цадлежан Бан. Кад се такав администра- 
тивни деликт утврди, одређена му je казна no 
§-у 130 Закона o општинама: разрешење од дуж- 
ности  општинског  претставпиштва. 

Дал.ма последица тог адиинистративног де- 
ликта je no §-у 132 Закона <> општинама, да чла- 
нови општинског претставвиштва, који су тај ад- 
министративни деликт починили, не могу бити би- 
рани ii;i првом ииредпом општинском избору. 

Замш o ииштинама у §§-има 130 и 132 тачно 
ипрмира све битне карактеристике тог админи- 
стративног деликта, његову казну, последице и 
надлежност за cyl)Cii>e o истом. 

Taj админисфативнн делик! je теже нарави. 
()ii претпоставља гешку кривицу починитеља, који 
je повредио важне опште дрнсавне интересе. Није 
довољно да нетко повредн аартијске иитересе 
владајуће странке или партијску личну репута- 
цију неке локалне величине владајуМе странке, јер 
се тиме нс вређа важаа општи државни интерес 
и тиме се мс почињава административни деликт. 

КриваЦ, који се огрешио o важне опште др- 
/каппе интересе, оправдано je да буде због тог 
административног гешког деликта дисквалифико- 
ван за вођење локалних Јавних интереса и да се 
.umni дужности ОПШТИНСКОГ мретстапнтитпа и да 
се не може вшпс у наредпмм ОПШТИНСКИМ избо- 
рима бирати. Тако тежак адмлнистративни деликт 
заслужује и тако тетку казпу. 

Прсггузаконито je, када се због вартијских 
интереса владајуће етрапке или рад и личне пар- 
тијске репутације које локалне величипе вдада- 
јуће странке, злорабе, §§-и  130 и 132 Закона o 

општинама и претставницима општине удара жиг 
тешког административног деликта и намеће им 
се.тешка казна од разрешења њихове дужности 
са тешком последицом да у наредним општинским 
изборима не могу бити бирани. 

Основна грађанска права зајемчена су Уста- 
вом. По чл. 7 Устава нико не може бити осуђен 
док не буде надлежно саслушан или законим на- 
чином позван да се брани. 

Општинско претставништво у Бос. Новом je 
ради тешког административног деликта, да je 
својим решењима и изјавама повредило важне 
опште државне интересе, осуђено да се разрешава 
своје дужности у смислу §-а 130 Закона o оп- 
штинама те дотични општински претставници 
ради тог тешког административног деликта не 
могу no §-у 132 Закона o општинама бити би- 
рани у наредним општинским изборима. 

Горња осуда je изречена a да претставници 
општине пису нити саслушани, нити су законским 
иачином позвани да се бране и тиме су повређена 
основна  грађанска  ирава зајемчена  чл. 7 Устава. 

У сагласности са.чл. 7 Устава наређује § 79 
Закона o општем управном поступку (3. У. П.) 
да се странкама има дати прилика, да сазнају ре- 
зултат извођења доказа, да се o томе изјасне. 

Ho §-у 107 3. У. П. решење администратитк' 
власти мора да садржи излагање предмета по- 
ступка,   одлучење   (диспозитив)   и   образложење. 

lio §-у 109 3. У. II. адмииистративпа власт у 
образложеЉу свог решења треба да наведе стање 
ствари, правно расуђење, a према п()треби и мо- 
менте који су били одлучмн код оцењивања до- 
ка,ч;|. 

У (iHdM случају адмивистративна влаот у свом 
решењу којим осуђује првставништво општине у 
Бос. Новом, да се je огрешило o важне државне 
пнтересе, не и(итира којб су то акта претставни- 
штва општине којима су првређени важни др- 
жавни државни интереси. У овом сЛучају ммамо 
чудну појаву, која се ne догађа v цивилизованом 
друштву, да je претставништву општиве у Бос. 
llonoM изречена казна са тешким последицама, a 
да у решењу нису наведене нити административно 
криимчпа дела, иити докали, нити оцјеиа доказа, 
нити разлози. 

I im.KI се тако далеко, да су ти претставници 
општине осуђени a да im дан-даИас не зиају за 
која дјела се осуђују. 

Не смију се вређати основна гра1)апска права, 
la се хлпиоЛ)!! личпом ПреСТИЖу и хиру ,i()Ka,'mnx 
величина и да се удара жиг срамоте л>удима који 
високо цене опште државне ннтересе li који се o 
њих нијесу огрешили. 

\ iMiimicTpaTiimm   Суђење   мора   да   СС   држи 
Закона, не смије бити партизанско суђење, јер 
административно партизанско суђење доноси исто 
тако велико зло народу, части поједикаца, дру- 
Штву  и  држави  као  и xpl)a»o судско  мравосу!)«- 
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Питамо г. Министра, да ли му je познато горе 
наведено  гажење  закона  и  основних  грађанских 
права и шта мисли подузети да се горе цитиране 

■еклатантне повреде  закона санирају. 
За рву интерпелацију тражимо првенство. 
3   фебруара   1936   године 

Београд 

Народни посланици: 

Бошко Зељковић, с. р., Милан Божић, с. р., Ото 
Гавриловић, с. р., Коста Алексић, с. р., Симо Бу- 
димир, с. р., Живко Даниловић, с. р., инж. Никола 
Кабалин, с. р., д-р Српко Вукановић, с. р., Мили- 
воје Ђ. Исаковић, с. р., Мустафа A. Мулалић, с. р. 

ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 

Риста Грђића, народног посланика, на Министра социјалне  политике  и  народног  здравља  o  не- 
праведној подели жита додељеног за исхрану сиромашног  станбвништва  у  Срезу  гатачком. 

Господину 
ПРЕТСЕДНИКУ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ 

Београд 

Ha основу § 72 Закона o пословном реду у 
Народној скупштини част ми je поднети ову ин- 
терпелацију с молбом, да надлежни Господин Ми- 
нистар изволи дати свој одговор на исту у једној 
од наредних седница Народне скупштине. 

Краљевска Влада, којој и овом приликом ради 
тога изричем моју најдубљу захвалност, одредила 
je noMoh у храни ради исхране сиромашног ста- 
новништва у иасивним крајевима. 

Ta je noMoh врло мала. Ми посланици Зетске 
бановине, након спестраног испитивања овог про- 
блема, нашли смо да je потребно за исхрану си- 
ромашног становништва Зетске бановине најмање 
4800 вагона, a додељено je свега 400. 

У толико je већу пажњу требало поклонити 
Праведној подели ове храие, да би исту добили 
заиста најсиромашнији, уираво они којима живот 
зависи од те иомоћи. Господин Министар соци- 
јалне политике и наррдног здравља, располажући 
малнм СЈн-тствима, то je исправно схватио, кад je 
У упуствима наредио да се оомоћ има делити само 
сиромашним лицима која нсмају могућности за- 
раде M.m су неспособна за рад. 

Господин I3aii Зстске бановине, у истинској 
*ељи да се ова оскудма помоћ праведно подели, 
Дао je тачна наређења како се она има делити, 
Наређујући да се то чини преко одбора у које би 
УШли претседници општина и no један одбор- 
ник повереник Црвеног крста, учител^и, свеште- 
"ици И т. д. 

Сва oici iiapel)eii.a као и племените иптспције 
^раљевске Владе, погажена су у Гатачком срезу, 
а специјално у Гатачкој општини, где су учињене 
''■'кие злоупотребе, да се неко мора повући на од- 
'onopiiocr, ако мма иравде у овој земл.и. 

Жито у Гатачкој општини издељено je у внаку 
^итације коју води мој противник, прстседиик 
гатачко општине, a све уз благовол>еље н.еговог 
0Дличног пријатеља среског начелника у Гацком. 

Одбор који je требало саотавити у сиислу рас- 
"Чса банске управе састављен je у Автовачкој on- 
IllTHiiii, a у гатачкој у опште mije, него je подела 
"iu'ii\штена самовол.и претседника гатачке оп- 
""'"мг и iberoBHX поузданика. 

Кад je видео 1сако je састављен одбор у Авто- 
''''''кој oimiiiiim, срески je пачелник наредио да 
^ листа мора изменити и из свако!- села имено« 
»атц у исти по један мој противник, како би жито 
^■"o праведније издељено. 

Дакле, у општини која je законито поступала, 
он je погазио упутства и наређења, a у општини, 
која je незаконито поступила дозволио je да се 
ради шта се хоће. Кад сам усмено упитао среског 
начелника за разјашњење ради овога, он мије 
одговорио да je у Автовачкој општини, где су 
скоро искључиво моје присташе, то морао учи- 
нити ради боље контроле. Ja сам му дао за право, 
јер je контрола свугде добра и потребна, те га упи- 
тах зашто то није учинио и у Гатачкој општини, 
где je требало ради контроле ставити моје при- 
сташе (кад je већ почела да се и ту меша ђавоља 
политика), нашто се je он само насмејао, не да- 
јући ми одређен одговор. 

Жалосно je и несретно, Господине Министре, 
на што су спали државни органи и каквим се све 
сретствима, у данашње доба, убија ауторитет на- 
родних посланика и то оних посланика, који свој 
нек проведоше у борби за малог човека. 

Резултати оваквог рада више су него поразни, 
око 2000 домаћина, укупно 2500 добило je помоћ, 
a од тих je велики број богаташа који раполажу 
са 200 брава и готовином од више десетина хи- 
љада. 

Место да се жито дато на 200—300 најсиро- 
машнијих фамилија и тако реши проблем исхране 
ове сиротање за целу зиму, оно je давато сваком, 
и богатом и сиромашном, не правећи скоро ни- 
какве разлике између једних и других, тако да 
je проблем исхране решен за 10—15 дана. Beh 
данас сиротиња која je добила 50 кг жита на фа- 
милију од 6 чланова куца на врата и тражи помоћ, 
a богаташи, који су примили жито које им не 
треба, продају ra да се њим храни крмад и кокоши 
по вароши. Било je случајева да се je неки по- 
ттени појединац зграњавао кад je видео да су га 
унели у спискове и одбијао да прими. Село Браи- 
Кевићи, у коме немам ни једног присташу, при- 
мило je више жита на 20 кућа, него Борач на 300 
Kvlia, и ако je Борач ваљда најбедније село у др- 
жави, где има 80% просјака. Спискови су састав- 
.i.ciiii шжршно и са лажним подацима o члановима 
фамилије. ИзоставлЈени су највећи сиромаси и ин- 
иалиди, као тобоже заборавлЈени, na на интервен- 
цију су накнадно уношсни. Сазнајем чак, да je 
i втачка општина овим житом плаћала дугове on- 
im мискпм подворницима. 

Среском начелнику сам предочио све неваљал- 
штине које су чињене и тражио да ми да спискове 
o подели хране на увид, што ми je он обећао али 
mi до дамашњег дана нисам могао да спискове 
добијсм и ако сам свакодневно лично ишао у срез 
и тражио их. Сваки пу т ми je одговорено да ми 
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их не могу дати, јер их гатачка општина нијс по- 
слала. Јасно je као да нда je ово једна општа са- 
ботажа, које има циљ, да ова интерпелација не 
буде поткрепљена тачним податцима и цифрама. 

Сматрам да je до свега овога дошло ради тога 
што нису поштована Ваша упуства и распис ба- 
но"ћине. Да je тако поступљено, онда би одбор од 
o—6 најугледнијих и честитих лица, која не пот- 
падају ни под чије сугестије, жито праведно по- 
делио. Увлачењем огромног броја особа, и то све 
затрованих партизана, у овако деликатној радњи 
све племените и поштене намере Краљевске Владе 
су изигране и већ данас након 20 дана од поделе, 
ми имамо исти проблем, који смо и имали. C тога 
молим, за хитну дању помоћ која би се имала по- 
делити, уз потпуно искључење општинске управе 
у Гацком, најбоље преко одбора Црвеног крста, 
или једног ад хок изабраног одбора поштених 
људи, a за досадашњи рад да се кривци узму под 
најстрожију  одговорност. 

Молим стога, Господина Министра, да ми од- 
говори: 

1 —■ Je ли му познато да je жито, приспело за 
исхрану сиромашних становника, на много места, 
a специјално у Гатачком срезу, веома неправедно 
издељено. 

2 — Je ли подузео икакве кораке да кривци 
због тога буду кажњени. 

3 — Je ли му познато да je услед овакве нао- 
паке поделе хране права сиротиња већ данас 
гладна и да je потребна хитна даља помоћ. 

C обзиром н то што се ствар односи на пре- 
храну гладног становништва, где je потребна 
прешна noMoh. за ову интерпелацију тражим пр- 
бенство. 

Молим Вас, господине Министре, да и овом 
приликом изволите примити израз мог.одличног 
поштовања. 

Ристо  Грђић, с.  р. 
народни посланик 

ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 
Бошка Зељковића и Мустафе Мулалића, народних посланика, o побољшању просветних прилика у 

Врбаској бановини и o затварању четрдесет школа ради премештања учитеља. 

ГОСПОДИНЕ   ПРЕТСЕДНИЧЕ, 

Врбаска бановина у процоиту писмености и у 
броју народних школа на последњем je месту у 
држави. Тиме je и на најнижем културном нивоу. 
Ha педесет квадратних километара долази у овој 
бановини једна школа (у Дравској бановини, која 
je im броју становништва скоро једнака Врбаској 
бановини долази једна школа na 15 кв. км.) или 
на 2584 становника долази no једна школа. 

Премда  je  mi   оном   национадно  најчишћем 
ПОДручју државе ОВаК<) жалОСНО стап.е просиете, 
ни до данас није предузимана ефикаснија мера да 
се то колико ТОЛНКО поправи; joiu и данас се на 
бвом прдручју подиже најмање шкода, jom • и 
/UIIUK' IIM;I највише затворених одедења| Још и 
данас )е општа акција на народном просве)швању 
најслабија, најмање се одржи домаћичких и анад- 
фабетских течајева, иајмање се отвара иародпих 
читаоница и најмање се протури корисних књига 
и iд. итд. Тако je иој^ед ове тешке екбномске 
кризе, која je ову бановину и у том погледу нај- 
теже погодила и задесила, питање просвећења 
највиталнија потреба, tcoja се у народу свесно 
oreha. 

Школе се нису иодизалс пламски, нити no 
неком (imiiTOM ciicicMN'. Имамо у овој бановини 
читавих општина, које би no простору и броју 
становништва могле бити србзови, ;i које немају 
ни једне школе. Ово mro се подизало у послед- 
ii.iiM годинама, остало je у великом броју недо- 
гра1)ено, изложбно je премсну и помало се рутп. 
Ha многпм градилиштима лежи прибављен грађе* 
вински материјал и годинама чека, рааноси се и 
квари. 

Постојм уображгн.с да народне школе, које се 
подижу, MopaJN' бпти иалато са мопументалним из- 
ГЛбДОМ. Чекају||11 да со sa такис1 иалато прикупи 
цоиац, (којп ci' ћрло кмико добнва) народ RCinpe- 

стано живи у слепоћи. Избегава се подизање при- 
времених амбулантних школа, које би одговарале 
селу, које би за ЗО.ООО дннара могле решити про- 
светно питање једног села, и ако би те привремене 
школе, сагра^ене од брвана, у којима би могли 
постбјати кудикамо бољи хигијенски услови него 
ли постојо у сеоским кућама, у којима се ђаци 
рађају и живе, могле благотворно просветитељ- 
оки деловати no десет годииа, за које би време и 
држава ч народ могли прискрбити потребну суму 
за палату. ■ 

Кад би се одобрило подизање ових 11|)ивреме- 
IIII\ шкода, за једџу годину могли би решити ЗОЖ 
просветних iimaii.a. 'Л;\ 3,000.000 динара, колико 
би се могло унети у овогодишњи буџет, могли би 
подигнути оваквих стотину ткола, које би се у 
року од дђсет година сукцесивно аретвориле ма- 
теријалнИм учешћем rpabana у прописне школске 
иалате. 

осим просветне мевоље шстуоиаа je ове го- 
дине jom једна. Данашњи режим проскрибовао je 
/чител>ство Врбаске бановине као сгубове шестог 
јануара, Koje je ваљало шиканацијом иремештања 
порушити. Рушећи их тако, остадо je one године 
40, словом четрдесет школа,. без учител>а. Од 
овако малог броја ШКОЛЗ one годиме их je joffl 
четрдесет ЗЗТВОрено. 

I'a.m оиога у пароду влада велико пезадовољ- 
пио, na Вас, Господиве Претседниче, молимо да 
оиу пнтерпелацију изврлите упутити Господину 
Министру просвете с пишом најтоплијом молбом 
да   иам   iiaiio.in   ОДГОВОриТИ   na   ono   неКОЛИКО  ПИ- 
тап.а: 

1 Да ЛИ ln' ГбСМодин Minmnap одмах из- 
дати iiapciicii.c да се опих четрдесет школа отвори 
постављањем других учител>а ri да ли ће.преду* 
зети свеш то je потребно да one школе нормално 
заврше шкодску годину. 
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2 — Да ли ће Господин Министар барем ове Пошто се ради o четрдесет затворених школа 
године  створити  неки  план  за  побољшање  про- морамо замолити Господина Министра да изволи 
светних прилика у Врбаској бановини, a нарочито овој интерпелацији дати првенство. 

а) да ли  ће  омогућити да  се  недограђене '        Молимо   Вас,   Господине   Претседниче,   да   и 
школе дограде; овом приликом изволите примити уверење o на- 

б) да ли ће омогућити и ставити на распо- шем одличном поштовању. 
ложење потребну суму за подизање привремених 5 фебруара  1936 годбне 
школа где то поразан случај просветних прилика у Београду 
захтева, и 

в) да ли he појачати акцију на општем на- Народни посланици: 
родном просвећивању у Врбаској бановини. Бошко Зел>ковић, с. р., Мустафа A. Мулалић, с. р. 




